

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas
Provincias, trimestre, 6

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

DE MARRUECOS

OTRA OPERACION EN BENISICAR CONVOY ATACADO EN TETUAN

El cerco de Melilla.-Interesantes informes de nuestros redactores en Africa.-Cursos abreviados en las Academias militares.-Combates frecuentes alrededor de Melilla.-La operación de ayer.-Concentración alarmante. Los planes de Abd-el-Krim.-Combate en Tetuán

EL CERCO DE MELILLA

MOMENTOS DIFICILES

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Durante toda la noche no hemos podido dormir en Melilla. ¿El calor? ¿Los mosquitos? No. El fuego de cañón y fusilería, el constante trajinar de retaguardia en un combate que se habrá librado a unos cinco kilómetros de la plaza. No quieren que a esto se llame combate. Pero que los lectores digan lo que es un ataque constante a nuestras posiciones, las que, como es natural, se defienden tras los parapetos con todas sus fuerzas.

Sin verlo no se podría creer esto de Melilla; que otra vez se hallen los moros en sus mismas puertas, hostilizándonos constantemente. Esto da prueba de lo envalentonada que está la jauría mora, que sueña con el espléndido botín de Melilla y le pone cerco con dureza.

Precisamente hoy había que abastecer el zoco El-Had, posición la más avanzada que tenemos por la parte de Frajana, y a la que desde el domingo 21 es muy difícil llegar sin un percance. Hay de Melilla al zoco en cuestión, por carretera bastante mala, siete kilómetros.

Se ha querido aprovechar el convoy para fortificar las posiciones de Tizta y Sidi-Amaran, con dirección a la península de Tres Forcas, donde aún tenemos un grupo muy pequeño de amigos, a los que se les predicaba diariamente por los rebeldes que se filtraban de Sidi-Amaran invitándoles a hacernos la guerra.

Efectivamente, a las cinco de la mañana ha salido una columna importante, formada por igual número y elementos que los que el domingo efectuaron el convoy al Atalayón.

Todos los generales, desde el alto comisario y el comandante militar de la plaza, han asistido al movimiento.

Como se esperaba, los moros, que casi habían conseguido cortar la carretera, apenas vieron nuestras fuerzas les hicieron frente denodadamente, hasta el extremo que el convoy camina con una gran lentitud.

Nosotros hemos llegado hasta el Alto de Alal, y allí se nos ha dado orden de retroceder o caminar a la espalda de las fuerzas, pues la artillería, emplazada muy cerca de la carretera, frente a la barranca de Frajana, ponía en peligro la propia carretera. Hemos tenido, pues, que ir a pie un buen rato, padeciendo el constante zumbido del cañón en los propios oídos. Ya más avanzados pudimos dominar con nuestros «seis» de campaña todo el valle de Frajana, Tizta y Sidi-Amat a la izquierda, y, por último, como decoración de fondo, El-Had.

Vemos que un fuego constante va bañando todo el terreno, no dejando piedra sobre piedra, ni casa sin incendiar, ni árbol que no salga de cuajo. La artillería hace tiros admirables.

Pero cuando todo parece barrido por la metralla, un fusil moro dice que siguen ellos entre las ruinas de un poblado constentando al ataque.

El día es calurosísimo. Cae el sol de plano sobre la tierra roja de estos montes ariscos, que no tienen ni un solo árbol ni una sola planta. Sólo allá abajo, en el valle, vemos manchas verdes de imaginaria frescura, en las huertas moras que nuestros cañones deshacen.

Cerca de nosotros pasa El Gato, el moro amigo que gobernaba la kábila de Frajana, y a quien sus convecinos han traicionado, lo mismo que a España. Alto, delgado, ágil, mira con ojos tristes y adormilados el bombardeo de las proximidades de su pequeño reino. Su casa, la mejor del valle, sigue poniendo en la bárbara y primitiva construcción kabilé una nota de civilización, porque es como

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Narciso Fernández Boixador, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Encarnación Mateos, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y : : : : Luis de Zulueta : : : :

Resulta que estamos teniendo estos días de 40 a 50 bajas diarias. El domingo hubo cerca de las 100. Todo ello en servicio de convoyes. Las de hoy no se sabe todavía...

Cuando se habla del primer avance en estas circunstancias no podemos menos de sentir un temor que nos abate.

El paso a Nador envolviendo el Gurugú hasta unirse las fuerzas de envolvimiento con las que vayan por la Restinga va a ser ahora mucho más cruento que en 1909. No hay que mirar más que esta sangría diaria del convoy.

Pensamos por eso que quizá fuera mejor aplazar todo avance hasta que la máquina militar de aplastamiento no esté tan sólidamente preparada y organizada que la victoria sea segura.

El fracaso ahora en las puertas de Melilla sería trágico.

Creemos que el alto comisario piensa como nosotros. Acaso por eso calla estos días y no habla, como hablaba en días anteriores, de una próxima revancha. Acaso su franca sonrisa de soldado optimista se ha velado un poco y pasea por su despacho con una agitación nerviosa...

EZEQUIEL ENDERIZ

Melilla, 23 de Agosto.

UN RATO A PERROS

HABLEMOS DEL RAISUNI

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Aunque parezca que jugamos al socorrido pasatiempo del rompecabezas, hay que formular la pregunta para tener la satisfacción de contestarla, acabando con el equivoco en que algunos viven; y esa pregunta es la siguiente:

—¿Dónde está el Raisuni?

Conocemos varias versiones acerca del paradero del famoso ex bandido, que ya ni para ejercer tan lucrativa profesión sirve, porque físicamente es una ruina y de prestigio está poco más o menos a la misma altura. Y creemos conocer también la que se ajusta a la realidad, bastante tranquilizadora por cierto, que expondremos a fin de cuentas para servir al lector ese plato de gusto en medio de esta forzada lista de cosas desagradables.

Raisuni, según la versión más reciente enviada a la Prensa por una conocida fábrica de infundios marroquíes, ha huido de su refugio y está en la zona internacional dispuesto a concertar su sumisión, negociando de potencia a potencia con España, o para venderse al mejor postor.

Raisuni, decíanos de buena fe un amigo que no es infalible, está aquí, en Tetuán, refugiado en la mezquita de su nombre, donde sabe que no pueden ir a buscarle.

Y Raisuni, nos aseguraban muy formalmente en Tánger, está en esa misma capital, oculto en la línea de un protegido inglés; y para entrar sin que le descubrieran, se incorporó a la comitiva de una boda, que, con el tumulto propio del caso, recorrió varias calles, hasta dejarle en sitio seguro.

He ahí tres versiones distintas, que sólo coinciden en un detalle: en que las tres son inexactas.

El que fué águila de Zinat, acorralado por nuestro Ejército y rendido también por la hidropesía, no se ha movido ni ha podido moverse de su refugio de Tazcut, donde le acompaña reducido número de fieles, únicos restos de su antiguo poderío. A medida que las tropas avanzaban y que era más y más estrechado el cerco que se le ponía, crecieron las deserciones en torno suyo de tal modo, que lo que más le preocupa actualmente es su seguridad personal entre los desilusionados kabiléños que fueron sostén de su prestigio.

En situación tan crítica hizo lo que hace siempre el moro cuando le llega la hora negra: iniciar gestiones de sumisión, tratando de sacar el mejor partido posible de ella. Quería:

Primero. Que se le permitiera vivir en

una población española de Marruecos, o, al menos, en la zona y al amparo de nuestras fuerzas, proporcionándosele alojamiento.

Segundo. Que se le autorizara para disponer de una nutrida escolta de sus parciales, con armas y municiones, para repeler cualquier agresión de los moros que le odiaran vencido, como le temieron victorioso; y

Tercero. Que España le proporcionase los elementos necesarios para atender a la curación de su enfermedad.

La proposición, que ha sido rechazada por inadmisión, era, como se ve, todo un poema de sencillez y de candoridad. Había que darle casa, hubiera dispuesto de una partida armada y no tenía por qué preocuparse de médicos, de medicinas ni de sana y abundante alimentación.

Por fortuna, parece ser que acabaron los tiempos de la candidez oficial, en que bastaba que un cabecilla cualquiera abriese la boca para que se le colmase la medida del deseo. La respuesta dada a esa solicitud es terminantemente negativa; y, en consecuencia, Raisuni, vencido por nuestras tropas y postrado por la enfermedad, parece no está ya en condiciones de ocasionarnos preocupación alguna.

Y se acabó este romance, por ahora...

F. HERNANDEZ MIR

Tetuán, 21 de Agosto.

Disposiciones oficiales

La compra de ganado

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota:

«Por la Dirección de la Cría Caballar se ha dispuesto la salida para las distintas regiones de la Península de Comisiones de Remonta de Caballería y Artillería, encargadas de comprar gran cantidad de ganado caballar y mular domado, para tiro y silla, y de cinco a ocho años, con destino a los Cueros y unidades del Ejército, cuyos efectivos han sido aumentados considerablemente por la necesidad de la campaña.

Al conocer esta disposición, los alcaldes de las localidades enclavadas en las referidas zonas, particulares y agricultores, seguramente con su reconocido patriotismo cooperarán a que con toda rapidez se logre el plan que se persigue, pudiendo así completar, en el más breve plazo, con elementos indispensables, los servicios de las fuerzas que operan en Africa en defensa del honor nacional.

El ministro de la Guerra ruega a todos que den el mayor número posible de facilidades para realizar esta adquisición en el país, sin necesidad de recurrir al extranjero.»

Los oficiales de Artillería

El «Diario Oficial» publicó una real orden que dice:

«El rey, teniendo en cuenta la escasez de oficiales subalternos hoy existentes en la escala activa de Artillería, y la conveniencia de que determinados cargos sean desempeñados de manera más permanente que lo que permite a los tenientes las exigencias de dicha escala en relación con los destinos de Africa, se ha dignado disponer que se modifique la plantilla asignada por real orden de 29 de Noviembre último al grupo de Artillería de instrucción, disminuyendo de ella un teniente y aumentando, en cambio, un capitán, que ejercerá las funciones de ayudante del grupo y secretario del teniente coronel jefe del mismo; siendo cargo al aumento de devengos que la reforma implica, y que deberá consignarse en el primer presupuesto que se redacte, al capítulo segundo, artículo segundo del vigente.»

El regimiento de Ordenes Militares

En la «Gaceta» se publicó el siguiente decreto:

«Queriendo perpetuar los privilegios que por mis antecesores los reyes D. Carlos IV y D. Fernando VII fueron otorgados y mantenidos con motivo de la creación del regimiento Ordenes Militares, cuya gloriosa tradición e inmaculado historial conserva y ha de continuar el actual regimiento de Infantería del mismo nombre número 77; habida cuenta de que los privilegios mencionados se conforman con el buen espíritu tradicional de nuestras instituciones militares, y en consideración a lo solicitado por el coronel efectivo del indicado Cuerpo,

Vengo en conferir al presidente del Consejo de las Ordenes Militares, como prerrogativa anexa a dicho cargo, la investidura de coronel honorario del referido regimiento de Infantería Ordenes Militares, número 77, sin fuero ni ejercicio de autoridad militar alguna.»

Reglamento de Estadística y Requisición

Por el ministerio de la Guerra se publica en la «Gaceta» el reglamento de Estadística y Requisición para la aplicación del anexo número 3 de la ley de 29 de Junio de 1918 (C. L. núm. 169), por el cual se regula el derecho de requisición que faculta al Estado para disponer de las personas y sus bienes en ocasión de guerra y en determinadas circunstancias de la paz.

Imposición de una laureada

Por la Capitanía General de la primera

región se circularon ayer las órdenes para que todas las fuerzas de la guarnición, incluso la de los cantones, estén dispuestas para concurrir, en la madrugada del viernes al sábado, al campamento, donde habrá de realizarse un supuesto táctico.

En las primeras horas de la mañana del sábado asistirá el rey a las maniobras. Al final, le será impuesta por D. Alfonso la cruz laureada de San Fernando al capitán Ríos, perteneciente a la escuadrilla de aviación de Marruecos.

El acto ha despertado interés entre el elemento militar, por tratarse de la primera laureada que se concede con arreglo al nuevo reglamento.

Los militares no deben escribir ni hablar. En la orden de la plaza se dijo ayer lo siguiente:

«El excelentísimo señor capitán general de la región me dice lo siguiente: «Por real orden manuscrita de 21 del actual, y fundándose en razones de Gobierno y altas consideraciones de conveniencia del servicio, se prohíbe a los señores generales, jefes y oficiales, cualquiera que sea su situación y clase de del Ejército, emitir juicios en la Prensa o libros y hacer comentarios públicos sobre el curso de las operaciones militares en ejecución, método y medios de que para desarrollarse se disponga. Lo que comunico a vuecencia para que lo haga saber a sus subordinados para el debido cumplimiento.»

Debo añadir, por mi parte, que encarezco a todos la mayor discreción y templanza en las conversaciones particulares a este asunto, teniendo en cuenta la conveniencia de sostener el prestigio de los que ejercen mando y la fe en su actuación.

La prohibición señalada se refiere a la publicación de artículos firmados o valiéndose de pseudónimo que, por lo conocido, equivalgan al verdadero nombre de los autores, si éstos son militares.»

Las comunicaciones con Málaga y Melilla

Manifestó ayer tarde el ministro de la Gobernación que en el Consejo de anteaer se acordó el tendido de un nuevo cable de Málaga a Melilla.

Decía el ministro que esta nueva línea tendrá muchas más ventajas que el anterior cable de Melilla.

Su tendido, para evitar dilaciones, se hará por gestión directa.

El cable tendrá 128 millas marinas de longitud, seis de amarre, ocho de peso y 114 de tendido.

Se tardará en instalar doce días: cuatro de sondeos, otros cuatro de tendido, dos de amarre y dos más que se conceden para la pérdida de tiempo.

El ministro de Fomento dijo ayer mañana a los representantes de la Prensa que en la actualidad se ocupa muy activamente en conseguir una mayor rapidez y frecuencia en las comunicaciones con Málaga, por considerar que en las actuales circunstancias es muy necesaria.

Para realizar su propósito, se ha dirigido a la Compañía de los Andaluces en demanda de que se restablezcan los expresos suprimidos. Las necesidades de la campaña y el transporte rápido de algunos heridos, a los que hay que modificar las curas, exigen una mayor capacidad de tráfico.

Dirigirá La Cierva las operaciones

Anoche recoge un periódico el rumor de que tal vez en breve vaya el ministro de la Guerra a Melilla.

Este anuncio y las manifestaciones hechas ayer por el Sr. La Cierva al salir de Palacio sobre su entremetimiento en los asuntos militares, dieron base para que anoche se supusiera que el Sr. La Cierva quiere «completar su actuación en Guerra presenciando», con el alto comisario y el Estado Mayor, el desarrollo de las grandes operaciones que se desarrollarán en no lejano plazo.

Como en el 98.-Cursos abreviados en las Academias

Esta madrugada fué facilitada en Guerra la siguiente nota, cuyo comentario dejamos a los lectores:

«Para remediar la falta de oficiales subalternos que desde hace ya tiempo existe en las Armas y Cuerpos del Ejército, el ministro de la Guerra ha dictado una disposición, que mañana aparecerá en el «Diario Oficial», implantando cursos abreviados en las Academias militares. Estos cursos serán de ocho meses de duración, y empezarán el 1 de Septiembre próximo.»

No haya impacencias!

Comenta anoche «La Epoca»:

«Es explicable perfectamente que haya capritus inquietos que crean tarda en producirse la ofensiva de nuestras tropas en Melilla, y que lamenten que transcurrido más de un mes desde los sucesos de Annual, sigamos teniendo a la morisma materialmente encima de Melilla y combatiendo para mantener algunas de las posiciones de 1909 con mucho mayor encarnamiento del que combatimos entonces. Sin embargo, a poco que se reflexione podrá comprenderse que ni debe hacerse otra cosa ni obtenerse sino ganancias de esta conducta prudente e inteligente del alto comisario.

El mes transcurrido se ha aprovechado

bien. No ha habido un solo día en que no arriben a Melilla tropas y material. Se ha intensificado la construcción de municiones, material de acuartelamiento, campamento y transportes; se ha comprado ganado; se han acumulado elementos sanitarios; se está comprando en el extranjero material abundante, y así se ha logrado que haya 40.000 hombres y bastante material en una plaza que encontró desguarnecida el general Berenguer.

Es que toman los moros la iniciativa del ataque—se nos dice—. Y nosotros preguntamos a los que con tal se alarman, qué daño irreparable se nos causa. El moro, atacando, expone más que defendiendo; y cuando redobla encarnizadamente sus esfuerzos contra una posición y la ve defenderse con éxito, su moral se quebranta. Las bajas en los asaltos tienen que ser considerables; y sin embargo, ve que no logra lo que quiere, que agota municiones y España las tiene inagotables, que él no puede reponer bajas y nosotros lo hacemos sin dificultad, que llegan barcos y más barcos con material y con hombres... ¿A quién, sino a nosotros puede favorecer eso? Por sí solo va quebrantándose al adversario, y cuanto mayor sea su acometividad, más grande será su quebranto. En cambio, nuestros soldados se acostumbran a la lucha, se crecen en ella con el éxito, y el material se va completando, y las bajas quedan cubiertas.

Marcha de tropas

Las que salieron ayer
En el mixto de Andalucía, a las siete y media de la mañana de ayer, salieron para Málaga noventa soldados ingenieros del regimiento de Ferrocarriles, para incorporarse a un batallón que partió hace algunos días.

Las que salen hoy
Hoy a medio día salen para Málaga y Melilla un oficial y 102 soldados de Sanidad. Esta tarde, a las seis y treinta y cinco, salen con igual destino tres oficiales y 68 soldados.

Voluntarios
Ha marchado voluntario al regimiento de Covadonga el sargento D. Mariano G. Enriquez, sobrino del general García Moreno. También ha ido voluntario con el batallón de dicho regimiento el cabo de gastadores D. Miguel Silva García, que ya había cumplido su servicio.

Informes de Melilla
En continuo combate

Melilla, 25.—Seguimos en continuo combate desde el domingo. Puede decirse que apenas se ha interrumpido el fuego, pues en ningún momento han estado todas las posiciones y fuertes tranquilos. Siempre ha tenido alguna de aquéllas o de éstos que romper el fuego para contestar o al «paqueo» de los guerrilleros moros o al ataque más formal de algún grupo de indígenas. Abd-el-Kader y demás confidentes, tres o cuatro, los únicos que han quedado al lado de los españoles, fieles a la protección de todo género que les dispensamos, declaran que los moros tuvieron en el combate del martes, en Benisicar, unos 100 muertos y 300 heridos. Si esto es exacto, el escarmiento fué duro, pues representa la décima parte de los efectivos que entraron en combate. Pero no hay que hacerse ilusiones, pues el escarmiento no ha tenido efecto ostensible para nosotros, toda vez que los moros no han dejado de hostilizarnos en todas partes, lo mismo en la parte de Benisicar que camino de Sidi-Hamed-el-Hach. Es más; los observadores de los aviones que han salido a hacer vuelos cuentan que en el campo moro se observa mucho movimiento y que a las hogueras del Gurugú han correspondido las kábilas de Beni-Bu-Gafar, Beni-Sidel y Beni-Said, enviando nuevos contingentes bien armados y municionados, que todavía no han entrado en fuego. Ayer se registraron varios combates.

Uno fué al establecerse un bloqueo en el camino de Melilla al zoco del Had de Benisicar, para seguridad de la carretera que nos comunica con este campamento. Por orden del general Cavalcanti salió esta mañana una columna, compuesta por dos escuadrones de húsares de Pavía, dos compañías del regimiento de la Princesa, una de Ingenieros y otra de Intendencia para establecer un bloqueo en el montículo de Haddu, camino de Melilla a Benisicar. El bloqueo quedó establecido y guarnecido por fuerzas del batallón de Extremadura. Con este nuevo punto de apoyo queda completamente defendido el camino del zoco El Had a Melilla.

Durante la operación hubo su tiroteo, manteniéndolo los moros desde las alturas inmediatas a la posición. Sin embargo, el fuego no fué muy nutrido. En cambio, una sección de las fuerzas de vigilancia de carreteras, mandadas por el alférez del regimiento de Lusitania D. Antonio Sánchez, se vió obligada a sostener duro tiroteo con el enemigo. Los rebeldes se vieron obligados a retirarse después de haber sufrido pérdidas considerables.

Por el otro frente, es decir, por el del camino de Nador y Zeluan, también se desarrolló su correspondiente combate. A las ocho de la mañana salió de la plaza un convoy de víveres y municiones con destino a la posición de Añ Aiza. Aprovechando la marcha del convoy se procedió al relevo de parte de la guarnición, y salieron con él dos compañías del regimiento de Almansa para relevar a otras dos de Zaragoza.

Al principio de la marcha el enemigo no dió señales de actividad; pero a medida que el convoy se aproximaba a la posición se notó que los núcleos enemigos se iban concentrando para preparar el ataque. Entonces fueron emplazadas las baterías que llevaba la columna y las de la posición.

Al observar el movimiento el enemigo, que estaba operando en los barrancos próximos a la posición, salieron de su escondite, tratando de cortar el paso a la pequeña columna. Las fuerzas que iban a la vanguardia atacaron al enemigo; al mismo tiempo que la artillería abrió violento fuego contra los grupos que desde el barranco pretendían engrosar las fuerzas enemigas. La lucha fué breve y el enemigo se vió obligado a retirarse.

La artillería y los aviones

Las baterías de nuestras posiciones y de los fuertes que rodean la plaza no están tampoco inactivas. Las baterías cañonan de vez en cuando los grupos rebeldes que se divisan en el Gurugú. Ayer tarde se presentaron algunos grupos en las inmediaciones de Frajana y de Mezquita. Las baterías los dispersaron, causándoles grandes bajas. En los combates del domingo y el lunes, así como en los bombardeos aislados de estos días, ha llamado la atención los disparos hechos desde las baterías del Atalayón, por encima de Nador, algunos de los cuales han destruido casi por completo el célebre poblado de Barraca. Todas las familias que viven en él, por la parte del Gurugú, han tenido que trasladarse al lado opuesto, y esperando el avance de nuestras tropas, pues esta acción de la artillería la consideran los moros como preludios para el avance. En la kábila de Frajana resultaron quince muertos por disparos de cañón, entre ellos cuatro mujeres; los caseríos fueron completamente arrasados, y muchos rebeldes murieron bajo los escombros. La artillería mora, situada en las Tetas de Nador, hostilizó nuestra posición de Sidi-Hamed-el-Hach. También hizo algunos disparos a la kábila que tienen en el Gurugú. Ninguna de las dos causó daños, y a ambas fueron contrabastadas por nuestra artillería con gran eficacia. Ayer mañana, tres aparatos de la escua-

drilla de aviación arrojaron bombas sobre los poblados próximos a Melilla que ocupan los rebeldes, y en los que hicieron magníficos blancos.

Cada aparato cargó por seis veces proyectiles y arrasaron completamente algunos caseríos.

Las baterías de grueso calibre emplazadas en el fuerte de Camellos han disparado sobre unas casas moras, en las que hicieron tres magníficos blancos. Se decía que en esta plaza tenían los enemigos emplazado un cañón.

Durante la noche se han hecho varios disparos de cañón contra la posición de Sidi-Hamet-el-Hach.

Del vapor «Andalucía» ha desembarcado una batería de obuses de 15 centímetros del regimiento de Mérida, segundo de Artillería pesada, batería que viene mandada por el capitán D. Luis Morales.

El «Princesa de Asturias» cañoneó a los rebeldes que trataron de aproximarse a la Restinga.

Varias noticias

Ha sido reparada la línea telefónica de la segunda caseta.

Frente a la primera caseta se ha comenzado la construcción de un embarcadero.

La gasolinera que vigila Mar Chica ha echado a pique un cárabo tripulado por varios moros.

Estos se ahogaron.

Llegó el amigo y compañero de estudios del hermano de Abd-el-Krim, que se ofreció al Gobierno, estando él en Bilbao, para realizar gestiones encaminadas a conseguir la libertad de los españoles prisioneros.

Probablemente marchará a comenzar dichas gestiones esta misma madrugada, a bordo del cazatorpedero «Bustamante».

La operación de ayer

Melilla, 25.—De nuevo realizaron esta mañana las tropas una operación parecida a la del martes, si bien se llevó a cabo en una zona más avanzada que aquélla.

Las fuerzas, que eran aproximadamente las mismas, unos doce mil hombres, se concentraron a derecha e izquierda del zoco del Had, de Benisicar, mandando las dos columnas el general Sanjurjo y el coronel Riquelme, bajo las órdenes superiores del general Cavalcanti.

Berenguer presenció la operación desde el zoco del Had, de Benisicar.

Las tropas de Sanjurjo, que formaban el flanco derecho, en un rápido avance llegaron a la posición de Tizza, y desde ella, rebasándola, avanzaron paralelamente a la costa, batiendo de moros toda aquella abrupta zona, mientras Riquelme hacía también avanzar sus fuerzas.

La Infantería y los legionarios y regulares, que iban en la vanguardia, avanzaron precedidos por un nutrido fuego de artillería, que cubría con sus proyectiles los puntos donde podían hallarse ocultos los núcleos rebeldes. Estos resistieron y tirotearon a los soldados; pero cuando los regulares y los legionarios llegaban al asalto, los moros no esperaban el cuerpo a cuerpo y se retiraron desordenadamente, perseguidos por el fuego de nuestros cañones.

A las dos de la tarde la operación había terminado y las tropas se replegaron después de establecer dos puntos de apoyo para las futuras operaciones.

En el repliegue hubo algún tiroteo, pero los moros no dieron ningún ataque tan encarnizado como en la operación del martes.

La operación de hoy no ha tenido resultados tan sangrientos para nuestras tropas como la del martes, pero tampoco los moros, al resistir menos, sufrieron tampoco tantas bajas como el día pasado.

La operación de hoy cooperaron una escuadrilla de Aviación, que bombardeó tres veces el campo moro, y el cañonero «Laya».

Este se acercó a unos quinientos metros de la costa, cañoneando eficazmente a los grupos moros desde Ixmoot, en las llanuras donde están los poblados de Mesand, Tifasor y Sammar, hasta la desembocadura del Kert.

Optimismo prematuro
Las tropas se replegaron por completo a las seis de la tarde.

Entre los altos elementos se consideraba esta tarde en Melilla como buen síntoma la escasa resistencia presentada por los moros durante esta mañana.

Sin embargo, contra este optimismo hay que oponer los informes que llegan del campo moro.

Es verdad que los indígenas sufrieron en el combate del martes varios centenares de bajas.

Pero quizás no se deba a eso su retraimiento de hoy.

Se sabe, por el contrario, que la presencia de Abd-el-Krim en los aduares de Mazusa ha venido a decidir la fluctuación en que aún se mostraban determinadas fracciones de la kábila de Benisicar, y que a su llamamiento guerrero han contestado como un solo hombre los moros.

Actualmente, el jefe de los rifefes tiene bajo su mando unos veinticinco mil hombres, bien municionados.

Estos se hallan distribuidos en cuatro grupos: uno que cubre el frente de las posiciones de Sidi-Hamed-el-Hach, formado por moros de Beni-Bu-Ifrur y Mazusa; otro, instalado en las alturas del Gurugú; el tercero concentrado en el frente de Benisicar, para impedir la salida de nuestras tropas por el boquete situado entre los montes del Gurugú y la costa Oeste de Tres Forcas, y el cuarto, más nutrido, formado por contingentes de Beni-bu-Gafar, Beni-Sidel y Beni-Said, a los que se han unido los de Benisicar y otras fracciones de aquella zona, y que constituyen la reserva, con la cual han de entenderse las tropas españolas cuando intenten la doble operación de rodear por dos fuertes columnas el macizo del Gurugú, donde tienen actualmente los moros la base de su resistencia.

Esto ha de costar trabajo y sangre.

Parte oficial de la madrugada

Conferencia de la noche del día 25

Participa el alto comisario que hoy se ha efectuado en el territorio de Benisicar, a las órdenes del comandante general, una operación encaminada a asegurar la zona comprendida entre Tizza y la costa, facilitando el abastecimiento de esa zona.

El enemigo, no obstante existir, según confidencias, jarka de Beni-bu-Gafar, Beni-Sidel y Beni-Said, concentradas en las inmediaciones de aquella región, ha ofrecido menor resistencia que en días anteriores, a pesar de lo intrincado del terreno, lo que viene a confirmar las noticias que el alto mando viene recibiendo estos días del duro quebranto del enemigo, cuyas bajas, desde que han empezado estas operaciones, han sido muy grandes. Han intervenido en la operación el cañonero «Laya», que cañoneó la costa hasta el Kert, y la escuadrilla de aviación.

Convoy atacado en Tetuán

Siete muertos y ocho heridos

Algeciras, 25.—Han llegado noticias a esta plaza que permiten asegurar, aunque se desmienta oficialmente, que en la zona de Tetuán fué atacado un convoy por fuerte contingente moro, teniendo que entablar dura refriega.

Nosotros tuvimos siete muertos y varios heridos.

El enemigo fué rechazado con algunas bajas.

Siguiendo el régimen de silencio establecido por el Sr. La Cierva, esta madrugada no han dado en Guerra noticias acerca de este hecho militar.

Noticias de Chafarinas

Chafarinas, 25.—Personas llegadas recientemente de Argelia elogian la conducta de la colonia española de Berkan, especialmente la del Sr. Arqués, que de su peculiar particular está socorriendo espléndidamente a todos los refugiados que llegan allí, procedentes de nuestra zona.

Anteriormente, dicho señor había demostrado su espléndido realizando obras de verdadero altruismo cuando pasaron por Berkan los individuos de nuestro Ejército, refugiados en Argelia.

Estas mismas personas han traído la noticia de que los moros han devastado por completo unas termas situadas en las cercanías del río Muluya, que eran propiedad de súbditos españoles.

Tanto en Chafarinas como en la posición de Cabo de Agua hay tranquilidad.

Ayer, los moros trataron de hostilizar esta última posición, pero sin resultado.

Fué contestado por el fuego de nuestras baterías, y se retiraron para evitar que aumentasen las bajas que estaban sufriendo.

En Larache

Larache, 25.—Ha desembarcado el batallón de Bailén, llegado en el «Delfín» esta mañana, siendo recibido por el comandante general, jefes de Cuerpo, autoridades y cónsul español, a más de un público numerosísimo.

Este aplaudió y vitoreó a las tropas, que vienen con excelente espíritu.

Se esperan nuevos refuerzos, compuestos por una batería de Ceta y un batallón de Infantería.

El jefe de Estado Mayor de esta Comandancia y el capitán Oliviera han marchado a las posiciones avanzadas.

No son ciertos los rumores de agitación en esta zona, en la cual reina absoluta tranquilidad.

Mañana marchará a Nuader el batallón de Cuenca.

La suscripción abierta por las damas de la Cruz Roja alcanza una cifra elevada, que se espera que aumente extraordinariamente con el producto de los festejos que se organizan.

Salida de tropas españolas de Orán

Orán, 25.—Han salido esta noche para Melilla, a bordo del «Alcolea», 50 militares españoles que llegaron anoche a esta capital procedentes en su mayoría de Monte Arruit, de donde lograron escapar.

Han sido despedidos en el muelle por el cónsul y el vicecónsul de España, un representante del prefecto, las autoridades militares y el Ayuntamiento.

El teniente D. Ildefonso Ruiz, que manda los refugiados, dió las gracias por las atenciones que se les han dispensado y expresó su fe en la victoria final de las armas españolas.

Un inmenso gentío aclamó a los soldados españoles, repartiéndoles tabaco y dulces.

Al zarpar el buque prorrumpió el público en grandes aclamaciones a los valientes militares españoles.

Agitación en la zona francesa

Wazan, 25.—Debido a los sucesos del Rif, continúa advirtiéndose determinada agitación en las kábilas disidentes de la zona fronteriza.

Algunas concentraciones que están siempre en acecho para realizar algún golpe de mano, son disueltas por la artillería de los puestos avanzados, los cuales, con el apoyo de grupos móviles, ejercen activa y eficaz vigilancia en toda la región.

La situación en ésta no reviste caracteres de gravedad.

No hay auxilio de tropas inglesas

Londres, 25.—Según el corresponsal del «Times» en Tánger, circula en esa ciudad el rumor de que Inglaterra se halla a punto de enviar 2.500 soldados para apoyar a las fuerzas españolas de Marruecos.

Este rumor ha causado viva sorpresa entre los indígenas.

El corresponsal citado añade que sería muy conveniente que las autoridades británicas desmintieran tales informaciones, que pueden acarrear un serio perjuicio a los intereses de la Gran Bretaña, haciéndole perder la amistad de las poblaciones moras.

Ideas, ofrecimientos y campaña patriótica

Los toreros y el Ejército

El valiente banderillero de toros Julio Marquina nos escribe una sentida carta, en la que hace un llamamiento a las tres Sociedades taurinas que existen (matadores, banderilleros y picadores), proponiéndoles que convoquen Juntas generales para acordar que cuántos tomen parte en fiestas taurinas du-

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 10

La muerta resucitada

EMILIO RICHEBOURG

Adela bajó los ojos y enrojeció más. —Tienes razón—añadió—; no debo ocultarte nada.

VIII

Las dos amigas fueron a sentarse en un banco al fondo del jardín para alejarse de sus compañeras y no arriesgarse a ser oídas. Una vez sentadas, Adela rodeó con su brazo la cintura de su amiga y le dijo casi en voz baja:

—Ayer había recepción en casa de mi tía. Banquete de treinta cubiertos y luego concierto y baile. A la hora del concierto los salones se llenaron de numerosos invitados; jóvenes y señoras de la mejor sociedad. ¡Qué «toilettes» tan deliciosas! ¡Hubiera querido que estuvieras allí para que compartieses mi admiración! Al resplandor de las luces no se veían más que el brillo de la pedrería y el relucir de los diamantes. Llena de miedo y estupidez, te aseguro que procuraba hacerme lo más pequeña posible metida en un rincón. Estaba deslumbrada; me extasiaba contemplando el movimiento de los abanicos y me parecía que no podría nunca saciarme de ver y admirar. El espectáculo era verdaderamente soberbio, magnífico...

—Sigue, sigue...—dijo Josefina que deseaba llegar a la verdadera confidencia.

—Terminado el concierto hubo un gran movimiento, los músicos se colocaron en el lugar señalado para la orquesta, y comprendí que se iba a bailar. En aquel momento oí una voz dulce que me decía: «¿Quiere usted, señorita, hacerme el honor de aceptar mi mano para la cuadrilla?» Me volví y vi a mi lado un joven muy simpático que se había aproximado sin que yo lo advirtiera y que aguardaba mi contestación. Me levanté algo turbada y puse mi mano en la suya. Al colocarme en mi puesto para la cuadrilla estaba yo temblando, pero noté que el joven temblaba también.

—¿Te habló ese joven simpático?

—Durante el baile se puede hablar en los momentos de descanso.

—¿Qué te decía?

—Muchas cosas que ahora no recuerdo.

—Dime por lo menos aquello de que te acuerdes.

—Pues que bailaba bien, con gracia, y luego... que era bonita.

—¿Y nada más?

—Sí—prosiguió Adela animándose—; me dijo su nombre: se llama Alfonso. Es un buen mozo, moreno, más alto que mi tío, y usa bigote negro con las puntas levantadas. Tiene una hermana casada de más edad que él. Sólo tiene veinte años y goza de una bonita fortuna heredada de su madre, a la que perdió el año pasado.

La cabeza de Josefina se había inclinado tristemente sobre su pecho. Sin saber por qué estaba inquieta y agitada por negros presentimientos.

Entregada por completo a sus pensamientos y a sus recuerdos, Adela no se dió cuenta de la actitud de su amiga.

Ya puesta a hacer confidencias, continuó:

—Casi no se ha separado de mí en toda la noche; hemos bailado muchas veces juntos, y después de una polca, como sentía necesidad de refrescarme, me ha ofrecido el brazo para acompañarme al «buffet». Al volver al salón grande, me ha besado detrás de un biombo.

—¿Te ha besado!—exclamó Josefina levantando vivamente la cabeza.

—Sí—respondió Adela, que bajó los ojos

al sentir sobre ella el peso de la mirada de su amiga.

—¿Supongo que habrás castigado inmediatamente su audacia?

—¿Qué querías que le dijese? Me miraba con unos ojos tan dulces, que parecía pedirme perdón...

—¿Tú estás enamorada de ese joven!—exclamó Josefina.

—Creo que sí—balbució su amiga.

La señorita de Pradines lanzó un suspiro, abrazó a Adela y la besó con ardor, diciendo: —¡Fortunadamente no lo volverás a ver. La señorita Valudier se estremeció. Pareció que algo frío le había atravesado el corazón.

Las dos amigas no volvieron a hablar ya de Alfonso. Josefina ni siquiera se había interesado por conocer su apellido. Sin saber de él más que lo que le había contado su amiga, y si lo merecía o no, lo odiaba ya. La señorita Valudier lo comprendió, y por eso, a pesar del deseo que sentía, no se atrevió a pronunciar en lo sucesivo su nombre delante de Josefina. Pero se desquitaba de esa continencia pensando en él a todas horas.

Un día, sin embargo, salió de su reserva. Le faltaba un mes nada más para salir del colegio.

—Le he vuelto a ver—le dijo a Josefina.

—¿A quién?—contestó la joven simulando haberlo olvidado.

—A él, a Alfonso.

—¡Ah! ¿Y dónde?

—Aquí.

—¿Cómo! ¿Se ha atrevido a venir al colegio?

—Con su hermana, que ha sido también alumna de la casa. La he reconocido. Estaba con las mayores del último año cuando yo entré, y me hallaba con las más pequeñas.

rante el mes de Septiembre, dejen medio sueldo de un día para comprar un avión de bombardeo y regalárselo a las tropas que luchan en África.

El avión, si así se acuerda, llevaría una inscripción análoga a ésta: «Los toreros españoles a nuestro Ejército.»

Una protesta de los ferroviarios
La Agrupación federativa de los ferroviarios del Norte ha dirigido una exposición a la Compañía, en la que protestan de la decisión del Consejo, expresada en una carta que dice:

«Al empleado D. F. de T., incorporado a filas con destino a Melilla, como soldado de cuota, y a quien le falta servir tres meses, se le considerará en uso de licencia sin sueldo hasta el plazo de cuatro meses, y después, si continúa, se le declarará excedente en el servicio de la Compañía, cuyo procedimiento queda hecho extensivo a todos los agentes que se hallen en condiciones análogas.»

Seis cañones blindados
Se están construyendo, con toda la rapidez posible, con destino a nuestro ejército de operaciones y por encargo de un aristócrata muy conocido, seis cañones automóviles blindados, con plaza para 20 tiradores que a semejanza de los dos ya regalados por el mismo, tan prácticos resultados están dando en el abastecimiento de posiciones, pues con ellos se evita el convoy y, por consiguiente, las muchas bajas que producen los «paqueos».

Otros ofrecimientos
Según manifestó a mediados el subsecretario de la Presidencia, el Ayuntamiento de Alcoy ha acordado ceder un local con diez camas para los heridos de la guerra, iniciar con 2.000 pesetas una suscripción para los mismos y dar a una calle el nombre del general Navarro.

Tipográfica Renovación ha acordado pagar el sueldo íntegramente a todos aquellos de sus empleados y obreros que por las circunstancias presentes sean destinados a Marruecos para cumplir sus deberes militares.

El gobernador civil ha dicho que 19 quincentarios que se hallan en la Cárcel Modelo han solicitado entrar a formar parte de la Legión extranjera.

Todo el personal del ministerio de Estado, incluso los porteros y ordenanzas, ha ofrecido a la reina un día de haber.

Entre la colonia española que veranea en Biarritz se abrió una suscripción para los heridos de Marruecos, que ha tenido el resultado de 34.056 francos.

Hasta anoche se habían recogido en los cuatro barriles colocados al efecto, 500 cajetillas de cigarrillos sueltos, 404 enteras, 63 cigarrillos puros, de ellos dos de los llamados «señoritas», y 31,85 pesetas en metálico.

La inauguración de la temporada balompédica de la región Norte se celebrará el día 4 del próximo Septiembre a beneficio de los soldados que pelean en Marruecos.

Este encuentro balompédico tendrá lugar en los campos de Sport de Santander, y a él seguramente asistirá la reina.

Nota de Guerra:
«Siguen recibiendo en el ministerio de la Guerra patrióticos y valiosos ofrecimientos a favor de las tropas que operan en la Comandancia de Melilla; entre ellos figuran los siguientes:

El subdito alemán residente en Lisboa Benno Weinstein, ofrece en Málaga la finca Hacienda de Castel, de su propiedad, para sanatorio de tropa.

El alcalde de Crevillente ofrece un Hospital de sangre con diez camas.

El alcalde de Lopera ofrece diez camas para heridos.

Dña Bernardina Ortega, de Madrid, dueña de la fábrica de jabón de la calle de Fuencarral, 135, ofrece mil pastillas de jabón común, clase superior.

Don Segundo Pardo ofrece en Venta de Gaeta, aldea de Cortes de Pallás (Valencia) una casa capaz para más de veinte camas.

La Diputación provincial de Murcia ofrece los salones de nueva construcción del Hospital Provincial, con 84 camas, para enfermos o heridos.

La Unión Ciudadana de Madrid ofrece todo el personal a ella afiliado para transportar los heridos de campaña, desde las estaciones de esta capital a los hospitales que sean destinados, y ofrece, además, su local social, capaz para instalar 40 camas.

EN PROVINCIAS

CADIZ

El vapor «Delfín».—La actitud del Raisuni

Cádiz, 25.—Regresó de Larache el vapor «Delfín», trayendo a bordo varios jefes, oficiales y soldados con licencia por enfermos. Hablamos con varios pasajeros, que refieren que en aquel territorio reina absoluta tranquilidad.

El Raisuni, amedrentado por la llegada de refuerzos, muestra deseos de negociar con España.

El «Delfín» vuelve esta noche a Larache conduciendo al resto del batallón de Bailén y 145 soldados pertenecientes a otros Cuerpos.

MALAGA

El batallón de San Marcial

Málaga, 25.—Salieron con dirección a Melilla los vapores «Marqués del Campo» y «Lázaro», conduciendo un batallón del regimiento de San Marcial y grupo de Artillería del segundo de Montaña, cuyas fuerzas desembarcaron del «Alfonso XII».

Los mencionados buques remolcan grandes lanchones pedidos con urgencia por el alto mando, sin duda para facilitar el transporte de tropas por Mar Chica.

SALAMANCA

El segundo batallón del regimiento de Vitoria

Salamanca, 25.—En virtud de órdenes recibidas en la Capitanía general de la séptima región de que salga el segundo batallón del regimiento de Infantería de Vitoria, que

guarda esta plaza, con destino a África, para formar parte del ejército de operaciones, se han incorporado las dos compañías destacadas en Béjar.

Anoche, a las doce, entraron dichas compañías entre numeroso público y todas las autoridades militares y civiles y representaciones de la Cámara de Comercio y otras entidades.

Se las hizo un delirante recibimiento. Al llegar el tren, la música del regimiento entonó el himno, siendo coreado por los soldados que se encontraban en la estación para recibir a sus compañeros.

Seguidamente las fuerzas llegadas se encaminaron al cuartel, mandadas por el comandante D. Isidro Cerdeño.

Se espera la llegada del capitán general de la región para despedir al batallón expedicionario, que saldrá esta noche para Vigo, en donde embarcará con dirección a Ceuta. Se prepara una grandiosa despedida.

BARCELONA

Artilleros y legionarios

Barcelona, 25.—Con dirección a Valencia, donde embarcarán con rumbo a Melilla, han marchado 46 artilleros, que van destinados a la comandancia de aquella plaza. En la estación fueron despedidos por las autoridades locales, representaciones de jefes, oficiales y sargentos de la guarnición, así como numeroso público, que tributo a los expedicionarios una cariñosa despedida.

También embarcaron con dirección a Marruecos 24 individuos voluntarios que van al Tercio de extranjeros.

Los ofrecimientos patrióticos

Para estudiar las normas y ver la forma de aceptar todos los ofrecimientos patrióticos que diariamente se reciben en capitanía, el general de esta región ha enviado al alto comisario un despacho en el que le ruega vea los ofrecimientos que pueden ser aceptados.

El general Berenguer, en contestación al ofrecimiento hecho por una entidad de Barcelona para la instalación de un restaurante flotante, ha dicho que lo acepta, teniendo en cuenta la cuestión de amarre del buque que a este servicio se destina.

Telegrama de afecto

La Empresa del teatro del Liceo ha recibido de Alemania un telegrama suscripto por los artistas que trabajaron en el teatro en la última temporada.

En él manifiestan que comparten su dolor con las madres españolas cuyos hijos luchan en África, y hacen votos por el triunfo de las armas españolas.

En igual sentido se han recibido telegramas de otros artistas de Alemania, entre ellos del maestro director Valzer.

La suscripción

El importe de la suscripción abierta en favor del ejército en Marruecos asciende hoy a la suma de 175.000 pesetas, y la destinada a hospitales, treinta y tres mil y pico de pesetas.

Dos aeroplanos

La suscripción abierta para regalar al ejército de África un aeroplano denominado «Barcelona» alcanza la suma de 5.900 pesetas.

Además, habiendo aceptado el Gobierno el ofrecimiento de un avión marca «Breguet» para el ejército de Marruecos, que hizo el director y propietario de «La Vanguardia», éste ha enviado al ministro de la Guerra un cheque por valor de 61.800 pesetas para la adquisición del aparato.

Más ofrecimientos

El Ayuntamiento de Barcelona acordó en su sesión de ayer poner a disposición de la Alcaldía la cantidad de 1.000 pesetas para contribuir al mayor éxito de los festivales que se celebran estos días para arbitrar recursos en favor del ejército de África.

VIGO

Cambio de radiogramas

Vigo, 25.—Comunican de Lisboa que al pasar a la altura de aquel puerto el trasatlántico «Alfonso XIII», que llevaba a África al regimiento de Bailén, la oficialidad de éste dirigió un radio al presidente de la República portuguesa saludando a la Infantería lusitana.

El presidente de la República contestó con otro radio que decía:

«El presidente de la República y el ministro de la Guerra, en nombre del Ejército portugués, agradece el saludo del bravo Ejército español.»

CADIZ

Un rasgo de los voluntarios

Cádiz, 25.—Dos voluntarios gaditanos y un cabo licenciado del Ejército, al incorporarse a la Legión extranjera, no quisieron cobrar las 700 pesetas que les correspondían, diciendo:

—Vamos a pelear por la patria gratuitamente, por el amor que la profesamos.

La prima de enganche la cedieron al Colegio de Huérfanos de María Cristina.

PAMPLONA

Marcha de 52 artilleros

Pamplona, 25.—A las dos de la tarde salieron para Melilla 52 artilleros de esta guarnición, que van a incorporarse a su regimiento.

MALAGA

Más tropas a Melilla

Málaga, 25.—A las ocho de la noche zarparon para Melilla los vapores «Menorquín» y «Vicente la Roda», conduciendo el resto de las fuerzas de Artillería llegadas ayer.

VALLADOLID

Las ametralladoras del regimiento de Isabel II

Valladolid, 25.—Se han recibido órdenes de que salga para Melilla la compañía de ametralladoras del regimiento de Isabel II.

Saldrá mañana, a las 11-50, al mando del capitán Rodríguez Alcmeida, el teniente Donoso y el alférez Coronado.

Consejo en Palacio

Ayer se celebró en Palacio el anunciado Consejo de ministros.

Comenzó a las diez de la mañana y terminó a las once y media.

Tratándose de la primera reunión que celebrará el Gobierno después de constituirse, el Sr. Maura la aprovechó para exponer detenidamente el estado de los diversos problemas planteados y aludir principalmente a nuestra acción en Marruecos, que es lo que más preocupa al Gabinete.

Aunque el rey está informado tan bien como el Gobierno de cuanto se ha hecho y se piensa hacer en la zona de Melilla, el señor Maura expuso la deliberación y resoluciones del Consejo de anoche, así como las impresiones que refleja en sus últimos informes el general Berenguer.

Todos los datos, a juicio del Sr. Maura, hacen presumir que en la primera quincena de Septiembre la situación quedará en camino de despejarse francamente.

Cuando a las once y media terminó el Consejo, quedó el Sr. La Cierva conferenciando con el rey.

Al salir el Sr. Maura de Palacio manifestó que en el Consejo se había acordado construir en la Moncloa un hospital con varios pabellones, capaz para 350 camas, destinadas a operaciones quirúrgicas y al cual puedan ser transportados los heridos de Melilla. En la construcción de este hospital tiene el rey mucho interés.

El ministro de la Guerra

Como antes decimos, el ministro de la Guerra permaneció después del Consejo conferenciando con el rey, y lo hizo hasta la una menos cuarto de la tarde.

Al salir manifestó que había estado hablando de Marruecos con el rey.

—El rey—añadió—se interesa mucho por la higiene, alimentación y estado sanitario del soldado, y como quiere que se le entere de esto con todo detalle he tenido que quedarme un rato.

—¿Se irá pronto a las Cortes?—preguntó un periodista.

—Supongo que sí! Aunque algún día, de seguir como hasta aquí, voy a tener que preguntar qué es eso de las Cortes, pues me voy olvidando de ellas.

Cada día que pasa me voy alejando más de la política y metiéndome en la vida militar, y esto se comprenderá fácilmente por la presión de las circunstancias y por el deseo de atender a todo lo que el Ejército necesita. Esto me ocupa de tal modo todo el tiempo, que algún día me llegaré a olvidar de que soy diputado.

Después del Consejo casi todos los ministros sometieron decretos a la firma del rey, entre ellos los siguientes:

Gobernación.—Ascendiendo a jefe del Centro de Telégrafos a D. José Iruza.

Guerra.—Nombrando director general de la Academia de Caballería al coronel de dicha Arma D. Pedro Gómez Medina.

Dependiente aprovechado

A conocimiento del jefe de la brigada Móvil, Sr. Maqueda, llegó el hecho de continuas sustracciones que se efectuaban en los almacenes de los Sres. Rodríguez hermanos.

Practicada la oportuna información, el señor Maqueda ha conseguido efectuar la detención del autor de los hurtos.

El gerente de la casa presentó la oportuna denuncia, y seguidamente se llevó a cabo la detención del dependiente de la casa Ambrosio García Polo, de veintidós años, domiciliado en la calle de Casal, 2.

Interrogado convenientemente por el jefe expresado, el detenido terminó por confesarse autor de diversas sustracciones.

Recordó que se había llevado de la casa donde prestaba sus servicios 18 estuches de aseo, de tres y cuatro frascos, dos con dos; uno con cuatro; 25 estuches de cubiertos para campo y otros objetos.

Según manifestó Ambrosio, todo lo sustraído lo vendió en la casa de compra venta propiedad de Ricardo Tejero, sita en la calle de las Amazonas, 2, quien le compró en 15 pesetas cada estuche de los primeros, en 12 los otros y sólo le abonaron siete por el de dos frascos, no recordando cuánto percibió por los estuches de cubiertos.

La Policía practicó un reconocimiento en el establecimiento de la calle de las Amazonas, interviniendo casi todos los objetos referidos.

Instruidas las oportunas diligencias, fueron remitidas al juez de guardia con el detenido y los estuches recuperados.

Ayuntamiento

Junta de asociados

Ayer se reunió la Junta de asociados, acordando por 10 votos contra seis recurrir contra la providencia del gobernador civil resolviendo recursos de la Cámara Oficial de Industria y Comercio de la Unión Mercantil contra el arbitrio sobre escarpantes establecido en el presupuesto vigente, en el sentido de dejar sin efecto el expresado arbitrio.

También se aprobaron: el acuerdo del Ayuntamiento aprobatorio del nuevo cuadro de precios tipos redactado por los técnicos municipales para subastar el suministro de cal, cemento y yeso para el Interior, Ensanche y Extrarradio hasta el 31 de Marzo de 1923.

Las bases para sacar a concurso el suministro hasta 31 de Marzo de 1924 de placas rotuladoras para las calles de Madrid.

Los pliegos de condiciones para sacar a subasta el suministro de placas preciosos para motocicletas durante cinco años, de 1 de Enero de 1922 a 31 de Diciembre de 1926.

Los pliegos de condiciones para el arriendo, mediante subasta, del arbitrio sobre colocación de sillas en los paseos públicos.

La expedición de certificaciones a cuenta de la revisión de precios de la contrata de

las obras de saneamiento del subsuelo para las ejecutadas desde 1 de Julio de 1919 hasta 18 de Mayo de 1921, con el voto en contra del Sr. Cordero.

La clasificación pasiva de un ordenanza jubilado, asignándole el haber de 2.000 pesetas anuales.

La jubilación a siete obreros municipales. La forma de satisfacer la cantidad de pesetas 10.530,33, reconocidas por sentencia del Tribunal Supremo, a la propietaria de unos terrenos expropiados para varias calles de la segunda zona del Ensanche, en concepto de intereses de unas cédulas del Ensanche que le fueron entregadas en pago de dichas expropiaciones.

El precio de la carne

El gobernador civil se propone celebrar una conferencia con el presidente del gremio de tabajeros con objeto de estudiar el medio de que la notable baja en el precio de la carne llegue al consumidor, que hoy la está pagando al mismo precio, o mayor, que el que pagaba cuando el ganado estaba a un precio casi doble que actualmente.

DOS CORRIDAS

CIEZA.—Varellito, Dominguin y Méndez Cieza, 25.—Toros de Samuel Hermanos, superiores.

Varellito, superior en su primero, del que cortó la oreja, y muy bien en el cuarto.

Dominguin, superior toreando y matando sus dos toros. Fue ovacionado y cortó la oreja.

Emilio Méndez, colosal toreando y matando. Banderileó, poniendo pares inmensos; oyendo grandes ovaciones. Concedióle las dos orejas del tercero y la oreja del sexto.

VALENCIA DE ALCANTARA.—Pablo y Marcial Lalanda

Valencia de Alcantara, 25.—Toros del duque Palmella, colosales y bravísimos en todos los tercios.

Pablo y Marcial Lalanda entusiasmaron al público, ejecutando faenas inmensas, que fueron premiadas con ovaciones delirantes. Con el estoque estuvieron colosales. Fueron ovacionados y cortaron las orejas.

Los presos se niegan a comer el rancho

Bilbao, 25.—Continúan los presos en su actitud de negarse a comer el rancho. El orden durante el día de hoy ha sido completo, y algunos de los reclusos han accedido a comer.

Esta tarde se trasladarán a la cárcel el presidente de la Audiencia y el de la Diputación con propósito de probar el rancho y oír las quejas de los presos.

SINDICALISTAS Y SOCIALISTAS

ASAMBLEA OBRERA

Bilbao, 25.—A primeras horas de la madrugada ha terminado en la Casa del Pueblo una asamblea convocada por el Sindicato de metalúrgicos para elegir los cargos de la Junta directiva. La asamblea fué muy agitada.

Durante la votación se promovieron tantos incidentes, que el delegado del gobernador suspendió la reunión. Algunos de los asambleístas se golpearon, pues el desacuerdo entre sindicalistas y socialistas fué grande. Intervinieron los guardias de Seguridad, que tuvieron que imponer orden de manera violenta.

DOS AHOGADOS

Tenerife, 25.—Al regresar las embarcaciones que se dedican a las faenas de pesca se observó que faltaba un pequeño bote de vela que tripulaban Domingo Salinas y su hijo Antonio.

El comandante de Marina dispuso que salieran en su busca un remolcador y varias falúas, que regresaron después de haber recorrido infructuosamente una extensa zona del litoral.

Se supone que el bote zozobró y que los dos tripulantes perecieron.

La respuesta de Irlanda

Y la contrarrespuesta de Lloyd George

Londres, 25.—Se asegura que la contestación dirigida por el Dail Eireann a Lloyd George no es definitiva, pues no entraña el «no» terminante que podía esperarse después del discurso del Sr. De Valera.

Se tiene por probable que se celebrarán nuevas conferencias antes de tomar ninguna decisión definitiva.

A raíz de serie entregada a Lloyd George la contestación de la Dail Eireann, convocó a reunión a todos sus compañeros de Gobierno que se hallaban en Londres, conferenciando con ellos por espacio de dos horas.

Se cree que quedó redactada la respuesta a esa contestación.

El Tratado de paz entre América y Alemania

Berlín, 25.—Esta tarde, a las cinco, ha sido firmado en la Wilhelmstrasse el Tratado de paz entre los Estados Unidos y Alemania.

Lo hicieron el Sr. Dresel, encargado de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, en nombre de su Gobierno, y el doctor Rosen, en nombre del Gobierno alemán.

Este Tratado copia las cláusulas económicas del Pacto de Versalles, incluyendo la de reparaciones de los daños causados a América por Alemania. Los periódicos dicen que esta última cláusula no será aplicada, y que ha sido introducida por la fuerza.

El artículo tercero del Tratado de Versalles, referente a la entrega del ex empera-

dor Guillermo y al castigo de los culpables de la guerra, ha sido dejado a un lado.

El Tratado entrará en vigor cuando lo ratifiquen los Gobiernos de Washington y de Berlín.

SUCESOS

Juegos y gracias.—En la Casa de socorro del distrito del Hospital fué asistida la niña de cinco años Hilaria Santiago Alonso, que vive en la calle de la Sombrería, número 4. Sufrió quemaduras de primero y segundo grado en distintas partes del cuerpo, lesiones que se produjo al pretender saltar una hoguera que habían encendido varios chicos en la referida calle.

El estado de la niña fué calificado de grave. —El joven de diecisiete años Angei García Cernuda, domiciliado en la calle de Mendizábal, 56, sufre lesiones de pronóstico reservado que se produjo jugando en la calle de Peligros.

Portero cariñoso.—Rosa Gómez San Miguel fué asistida ayer mañana de una lesión de pronóstico reservado en el brazo derecho, que le produjo de un mordisco el portero de la casa número 23 de la Torrecilla del Leal, donde vive la lesionada.

Riña entre muchachos.—José González Pinto, de diecinueve años, que vive en la calle de Cristóbal Bordiá, y Ramón Angulo Castillo, de catorce años, que vive en la calle de Ercilla, número 10, riñeron en la calle de Ponzoño, y Ramón tuvo que ser asistido en la Casa de socorro de Cuatro Caminos de erosiones y contusiones en la cara, lesiones que le produjo su contrincante.

Accidentes del trabajo.—En la casa en construcción de la calle de Alonso Martínez, número 2, ocurrió ayer una horrible desgracia. El albañil Manuel García Germán, que trabajaba en el andamio colocado en el tercer piso, se cayó a la calle, quedando sobre el pavimento sin sentido y con gravísimas heridas.

Inmediatamente fué auxiliado por sus compañeros, que le llevaron a la Casa de socorro, donde se le practicó la primera cura, e ingresó luego en el Hospital de la Princesa.

En la Casa de socorro de Chamberí fué asistido Santiago González Barba, de veinticinco años, domiciliado en la calle de Béjar, número 6, de heridas de pronóstico reservado en la mano derecha, que se produjo trabajando en la calle de Magallanes, número 3, talleres de la Compañía de Tranvías.

Atropellado por una emota.—Pedro Pérez González, de veinte años, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se produjo al ser atropellado por la «emota» M. 5.119, que guiaba Luis Ruiz Quijada.

Un choque.—En la calle del Barquillo, esquina a la de Alcalá, chocaron el tranvía número 7 y el carro propiedad de la razón social Artigas y Compañía, que conducía Alejandro Jimeno Vélez, de veintidós años.

El tranvía resultó con el buzón destruido. —Gregorio Lucas Salamánqués, de cincuenta y cuatro años, que vive en el paseo de los Alamos, 4, se cayó de un andamio en la casa número 14 de la Puerta del Sol, y se originó lesiones de pronóstico reservado.

Cuando cargaba seras de carbón en un autocamión Andrés Erniei Lorenzo, de cincuenta y dos años, el vehículo marchó hacia atrás, pillando un pie al obrero.

Después de curado de la importante herida que sufrió ingresó en el Hospital General.

Trabajando en las obras del subsuelo sufrió lesiones de pronóstico reservado Castro García Hernández, de treinta y cinco años, que vive en la calle de Méndez Alvaro, 16.

También ingresó en el Hospital General. **Muerto de una cox.**—En un cochera del callejón de Leganitos, 6, donde servía en calidad de mozo de cuadra Antonio Barroco Tejero, de sesenta y cinco años, ocurrió ayer un desgraciado suceso.

Se hallaba limpiando una yegua el infeliz Antonio cuando recibió una cox tan fuerte que le produjo la muerte.

Quemaduras.—En su domicilio, Salitre, 14, se produjo quemaduras de segundo grado al caerle encima un puchero con agua hirviendo, la niña de dos años Matilde Maltrona López.

Otros choques.—Alejandro Martín, de veintiseis años, conductor 1.603, fué asistido en la Clínica de Argüelles de lesiones que se causó al chocar el tranvía que conducía, en la calle del Marqués de Urquijo, con el autocamión 4.940 M., que guiaba José Samper Corral.

En los Cuatro Caminos chocaron el tranvía de la Ciudad Lineal número 71 y un carro que llevaba Ginés Carvajal.

Resultó con desperfectos el tranvía. **Agredida por su esposo.**—Fabiana Sánchez Arroyo, de cuarenta y un años, fué asistida ayer de diversas lesiones de pronóstico reservado que sufrió en diversas partes de la cara, y que, según declaró, se las había producido su esposo, Faustino Villavevil Carrasco, de cincuenta y un años, en el domicilio de ambos, paseo de las Acacias, 7, duplicado.

Faustino fué detenido. **Riña.**—A consecuencia de una reyerta que por cuestiones de vecindad sostuvieron en la calle de Ponce de León, fueron curados en la Casa de socorro de Chamberí los

DESDE CALCUTA

La mordaza de la Prensa

¡Qué cruel parece cercenar el libre desarrollo de una planta! ¡Qué duro se hace encerrar, aunque sea en dorada jaula, las tiernas avecillas y cortarlas su delicado plumaje! ¿Y no será cruel y duro e inhumano cortar las alas al espíritu del hombre, encerrar en cauces estrechos y levantar férreas barreras al pensamiento, cercenar sus movimientos y su inspiración con la mordaza de la censura prohibitiva? Un escritor que no puede volar libre en las esferas del espíritu es tan digno de compasión como el hombre que gime preso entre las paredes de una cárcel.

La India ha sentido en toda su fuerza el pulsar de un espíritu renacido y renovado por las vivificantes brisas del aire moderno; su alma ha resurgido del sopor secular en que yacía postrada; mas he aquí que al despertar se siente sujeta por extrañas ligaduras. En la Asamblea legislativa este espíritu de renacimiento de la India, representado por sus más prestigiosos políticos, ha protestado enérgicamente contra la legislación vigente de la Prensa. «El periodismo—decía uno de ellos—, que necesita de licencias para dar expresión a sus convicciones, no está en armonía con las aspiraciones de la época moderna.» «¿De qué sirve una Prensa—decía otro—amordazada por la censura? En toda profesión se da libre desarrollo a energías personales, y solamente de este modo podemos gloriarnos de descubrimientos de primer orden; mas en el periodismo se cercena el pensar individual y se ataja la iniciativa particular.»

La ley vigente de la Prensa fué establecida en 1910, y el objeto principal de la misma fué mantener la Prensa india dentro de los límites de legítima discusión. La ley prohíbe no solamente actos que exciten a homicidios y violencias de todas clases, si que también todo cuanto pueda contribuir al sobornamiento de la Armada y al menosprecio y odio del Gobierno británico o de los príncipes nativos y a intimidar a los súbditos de la majestad imperial. La ley provee asimismo y otorga poderes a los magistrados para impedir el ingreso en la India de publicaciones nocivas y sediciosas. Como se ve, la ley concede importantes poderes a las autoridades, quienes a veces quizá la ejercen sin el debido comedimiento. Sir William Vincent, por parte del Gobierno, ha tenido que admitir que algunos oficiales públicos, llevados de celo mal entendido, se han excedido en sus poderes y enfrenado la Prensa en casos en que ésta debería haber gozado de absoluta libertad. Ahora se propone la revisión de la ley con el objeto de hacerla más equitativa y tolerante. Y a este fin se ha nombrado una Comisión para formular un proyecto de reforma.

El día 5 de los corrientes se celebró un mitin monstruoso en el Excelsior Theatre de Bombay para protestar contra la ley vigente al Gobierno contra la ley vigente al Gobierno, ha tenido que admitir que algunos oficiales públicos, llevados de celo mal entendido, se han excedido en sus poderes y enfrenado la Prensa en casos en que ésta debería haber gozado de absoluta libertad. Ahora se propone la revisión de la ley con el objeto de hacerla más equitativa y tolerante. Y a este fin se ha nombrado una Comisión para formular un proyecto de reforma.

El día 5 de los corrientes se celebró un mitin monstruoso en el Excelsior Theatre de Bombay para protestar contra la ley vigente al Gobierno contra la ley vigente al Gobierno, ha tenido que admitir que algunos oficiales públicos, llevados de celo mal entendido, se han excedido en sus poderes y enfrenado la Prensa en casos en que ésta debería haber gozado de absoluta libertad. Ahora se propone la revisión de la ley con el objeto de hacerla más equitativa y tolerante. Y a este fin se ha nombrado una Comisión para formular un proyecto de reforma.

P. G. BRIDGE

DE SOCIEDAD

Boda

En la iglesia parroquial del cercano pueblo de Canillas han contraído matrimonio ayer mañana, a las diez, la señorita Isabel de Regoyos, hija del insigne paisajista vasco Darío de Regoyos, y el actual director del Museo del Prado e ilustre crítico de arte D. Aureliano de Beruete de Moret.

Fué madrina de boda la señora doña María Teresa Moret, madre del novio, y padrino, el subsecretario de Gracia y Justicia, D. Manuel Gullón.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, el subsecretario de la Presidencia, D. Félix Lequerica; D. Eduardo Alvarez Rodenas, D. Juan Echevarría y D. Ricardo Spottorno, y por parte del novio, el presidente del Consejo de Estado, D. Rafael Andrade; D. Jacinto Octavio Picón, D. Mariano Benlliure y D. Julián Moret.

La boda se celebró en la mayor intimidad.

DE BARCELONA

La situación de la Mancomunidad

Barcelona, 25.—El presidente de la Mancomunidad, Sr. Puig y Cadafalch, hablando esta mañana con los periodistas, desmintió los rumores que circulan sobre la precaria situación de dicha entidad.

Un periodista le preguntó si estando el señor Cambó en el Gobierno concedería las delegaciones a la Mancomunidad, y el Sr. Puig contestó que era de esperar que el Sr. Cambó ayude en su labor a Cataluña.

Sindicalista detenido

Por la Policía ha sido detenido, en el momento en que se disponía a traspasar la frontera, el conocido sindicalista Gregorio Daura Rovira.

Atentado social

En las primeras horas de la madrugada, cuando el obrero Francisco Montes pasaba por la calle de la Independencia, fué agredido por tres sujetos, que después huyeron.

Montes resultó con una herida en la nariz. Cree que sus agresores pertenecen al Sindicato libre.

Margarita Xirgu abandona la escena

Se ha dicho con insistencia, haciendo referencia a una conversación sostenida por Margarita Xirgu con un periodista, que la célebre actriz tiene el propósito de abandonar la escena después de haber cumplido sus contratos, ya firmados, con algunos teatros de las Repúblicas hispanoamericanas.

Margarita Xirgu justifica su resolución diciendo que se encuentra fatigada y desea reponer su salud, que ha sufrido algún quebranto en estos últimos tiempos.

Detenidos que se fugan

De Manresa comunican que, con ocasión de ser conducidos a la Delegación de Policía, varios individuos de malos antecedentes y aprovechando un descuido de los guardias municipales que los trasladaban, consiguieron fugarse, haciendo varios disparos sobre los agentes, sin que lograran herir a ninguno.

Los guardias hicieron uso de sus pistolas, disparando repetidas veces sobre los fugitivos, no consiguiendo herir a ninguno de ellos.

Madrinas de guerra

En vista de los numerosos ofrecimientos de damas que, respondiendo a la iniciativa brindada a las mujeres españolas por el periódico de Madrid «Diario Universal», desean apadrinar soldados del ejército de operaciones, el capitán general ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de la Guerra con objeto de hallar la forma de llevar a la práctica tan generosa idea.

Una agresión

A las diez y cuarto de esta noche, varios desconocidos agredieron a tiros en la calle de Ripollés al obrero tranviario Lázaro García Casqués, domiciliado en la calle de Las Navas de Tolosa, de la barriada de San Martín.

García sufrió una herida de arma de fuego en el muslo izquierdo, de pronóstico reservado, de la que fué asistido en el Dispensario de dicha barriada.

Los agresores huyeron.

Desórdenes en la India inglesa

Londres, 25.—Según el «Daily Mail», en los círculos oficiales se considera como muy seria la situación en las Indias meridionales, donde muchos soldados, recientemente licenciados, hacen causa común con los rebeldes.

Se tiene noticia de que ayer un numeroso grupo de fanáticos ha saqueado diversos pueblos y dado muerte a varios oficiales ingleses.

La situación en Malabar es muy grave

Londres, 25.—Los últimos telegramas recibidos en Londres indican que la situación en Malabar es cada día más grave.

Un telegrama de Bombay al «Exchange Telegraph» dice que se trata de una verdadera rebelión.

La región ocupada por los insurrectos es de una superficie de cuatro a cinco mil kilómetros.

Los rebeldes saquean cuanto encuentran a su paso, queman las localidades y asesinan a los habitantes.

El número de rebeldes que han participado en el ataque de Sira se calcula en 10.000.

Se han dividido en varias bandas, armadas con fusiles y revólvers cogidos a la Policía y a las tropas.

Los asaltados lanzan llamamientos desesperados solicitando socorros.

Varias bandas se han dirigido hacia Kallicut, ciudad de 72.000 habitantes, situada en la costa de Malabar.

Un grupo de 20 hombres ha desaparecido de un destacamento del regimiento de Leinster, que ha estado en acción en Tirurangadi. Se presume que todos estos hombres han sido asesinados.

NO LE DEJAN VENDER PAN

¡A ver quién lo damás barato!

Huelva, 25.—El alcalde ha multado a varios panaderos por un hecho que ha producido la mayor censura por parte del vecindario. El caso ha tenido su nacimiento en que viendo los abusos de los panaderos, uno de los agremiados, apellidado Riquelme, puso espontáneamente el kilo de pan a 65 céntimos, demostrando así que puede darse a dicho precio.

Esta conducta excitó a los demás panaderos, que, puestos de acuerdo y con el sano propósito de arruinar a Riquelme, que es un elemento modesto en la clase, pusieron cuatro puestos y vendieron el pan a 60 céntimos, para de este modo evitar toda posible competencia y seguir explotando al vecindario.

La cuestión de Alta Silesia

La renuncia de Quiñones de León

París, 25.—Ocupándose de la designación de ponente para la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, el «Journal» dice:

«La negativa del Sr. Quiñones de León ha causado decepción entre la opinión pública francesa, porque conociendo el amplio espíritu de equidad que anima al embajador de España, sabía que su estudio de la cuestión sería imparcial, que sus conclusiones estarían sinceramente razonadas y tendrían en cuenta todos los intereses legítimos en oposición.»

Por otra parte, debemos felicitarlos ante la rápida decisión del vizconde Ishii, quien, representando a un Gobierno que declaró no tener el más mínimo prejuicio en la cuestión de Alta Silesia, se pronunciará seguramente con toda libertad y con arreglo a su libre conciencia.

Francia, cuyas reclamaciones se hallan basadas sólo en el más estricto derecho, nada debe temer de su veredicto.»

Conferencia de Quiñones de León con Briand

París, 25.—Esta mañana estuvo en el ministerio de Negocios Extranjeros el embajador de España, Sr. Quiñones de León, conferenciando con M. Briand.

Inglaterra envía dos batallones de refuerzo

Londres, 25.—Una nota facilitada por el ministerio de la Guerra dice que, en tanto recae la decisión del Consejo de la Sociedad de Naciones respecto a la frontera germanopolaca en Alta Silesia, el Gobierno británico ha tomado disposiciones para reforzar con dos batallones las fuerzas inglesas que se hallan en Alta Silesia.

Refuerzos de los aliados

Londres, 25.—El Gobierno británico ha dado instrucciones a su representante en Berlín, Mr. D'Aberron, para que se una al embajador de Francia con objeto de participar al Gobierno alemán que los aliados se han puesto de acuerdo para enviar a Alta Silesia seis batallones de refuerzo.

Una colisión entre obreros

Castellón, 25.—Desde hace algunos días se venía observando alguna agitación entre las obreras de la fábrica de toquillas de Arrulat, que están en huelga, y los esquirolles que se habían presentado al trabajo.

En varias ocasiones han llegado a las manos, promoviendo varios escándalos.

Hoy han sido detenidos seis obreros y 13 obreras, la mayoría pertenecientes al partido socialista.

Con este motivo reina bastante agitación entre el elemento obrero.

Formidable incendio en el Parque de Intendencia

Valencia, 25.—Esta madrugada se declaró un formidable incendio en el Parque regional de Intendencia, enclavado en la plaza del Picadero.

El fuego comenzó en un departamento destinado a almacén de envases y tablas para el pan, construido encima de los hornos. Se cree que el fuego se inició por haber saltado algunas chispas de los hogares.

Después de tres horas de incansables trabajos por parte de los bomberos y numerosos soldados se consiguió dominar el siniestro.

Resultó herido el soldado de Intendencia Federico Mora, que al bajar un saco de cebada resbaló por una escalera y se produjo la fractura de la pierna izquierda.

El incendio quedó apagado a las siete de la mañana.

La calástrofe de Hull

Hull, 25.—Durante la noche se han recogido quince cadáveres víctimas de la calástrofe aérea del dirigible «R. 38». La explosión fué sentida hasta en Grimsby, a 50 kilómetros de Hull.

Numerosas personas resultaron heridas por los cristales rotos a consecuencia de la explosión.

Un relato de la calástrofe

Londres, 25.—Un oficial del servicio de informes de la Marina ha hecho al «Daily Mail» el siguiente relato de la calástrofe:

«Poco antes de las cinco, el dirigible hacía su aparición y, a pesar de la niebla, se distinguía perfectamente al enorme navio aéreo. Los motores parecían funcionar muy normalmente.»

A eso de las siete y cuarenta se oyó una explosión formidable. Miles de cristales cayeron al suelo, produciendo gran ruido. El navio, roto por la mitad, cayó rápidamente al río Humbert. De la superficie del agua salían inmensas llamas, y los restos del dirigible estaban rodeados de grandes cantidades de aceite y petróleo. Era imposible acercarse al dirigible. Por todas partes se oían gritos de horror, y a causa de la extrema confusión que reinaba no podía saberse si estos gritos procedían de la multitud de espectadores o de los víctimas de la calástrofe.

La causa del accidente

Londres, 25.—Mr. Bateman, agregado al Laboratorio de Química, que iba a bordo del dirigible «R. 38», confirma que la causa del accidente fué la rotura de una de las vigas de la cubierta. Del dirigible empezó a salir una nube de humo. El navio aéreo cayó rápidamente a tierra.

Mr. Bateman pudo descender en paracaídas, se desmayó y fué recogido por una pequeña embarcación que remontaba el Humbert.

LA POLITICA

El viaje del conde de Coello a Zaragoza

No sabía ayer el ministro de la Gobernación si podrá al fin realizar hoy su proyectado viaje a Zaragoza, porque quería dejar antes ultimada la combinación de gobernadores, que, por lo grande, es bastante laboriosa.

—Yo—añadió el conde de Coello—he telegrafiado al alcalde de Zaragoza, diciéndole que desde luego no acepto el proyectado banquete popular en mi honor, porque en estas circunstancias y por mi carácter de militar no me parecen oportunos ciertos actos. Solamente aceptaré el almuerzo íntimo que me ha ofrecido la Acción Ciudadana.

Permaneceré en Zaragoza sólo dos días.

Al recibir a los periodistas esta madrugada, confirmó el conde de Coello que hoy marchará a Zaragoza, de donde se propone regresar a Madrid el próximo martes.

El conde de Romanones

A las nueve de la mañana de ayer llegó a Madrid, procedente de su finca de Miralcamp, el conde de Romanones.

Ayer mismo regresó a dicho punto.

Se propone salir a primeros del mes próximo para San Juan de Luz, donde permanecerá hasta mediados de Septiembre.

El subsecretario de Hacienda

En el ministerio de Hacienda han confirmado estar designado para el subsecretario de Hacienda D. José Bertrán y Musitu.

Tan pronto regrese del extranjero, donde se encontraba, el Sr. Bertrán y Musitu se posesionará del cargo para el que se le ha designado.

El gobernador del Banco

Hasta el sábado próximo, con objeto de dar tiempo para que puedan regresar consejeros que se hallan ausentes, no se posesionará del gobierno del Banco de España el Sr. Sedó.

De Gracia y Justicia

Hablando con los periodistas el ministro de Gracia y Justicia, les dijo que, según informes oficiales recibidos de Bilbao, la tranquilidad en aquella prisión es absoluta, después de haber quedado dominado el «planeta», merced a la intervención de la Guardia civil.

(Como aparte verán nuestros lectores, nuestro corresponsal no nos dice tal cosa.)

Dijo también el ministro que en el Consejo celebrado en Palacio se adoptó el acuerdo de organizar en la nueva Facultad de Medicina de esta corte una sala para operaciones quirúrgicas de carácter delicado, para los soldados heridos de Africa.

Se ha dispuesto que se abra expediente para depurar las responsabilidades que hayan podido contraer los funcionarios de la Prisión central de San Miguel de los Reyes (Valencia), en el tiempo en que ha sido director de la misma D. Ricardo Mur Grande.

La situación de la Hacienda y la duración del Gobierno, según los regionalistas

Desde Barcelona nos dicen que el ex senador regionalista D. Juan Garriga y Massó, que ha conferenciado recientemente en Madrid con el Sr. Cambó, hizo las siguientes manifestaciones:

«La situación de las finanzas del Estado—ha dicho—es mucho más crítica que en tiempos de Villaverde.»

El esfuerzo que hay que hacer será enorme. El déficit sube a 1.200 millones. La deuda a consolidar en breve plazo asciende a 2.000 millones. En caja no hay una peseta. ¿Cómo resolver esta situación? Pensar en empréstitos es una locura. Una nueva emisión de bonos o deuda interior depreciaría el papel circulante y hasta es difícil que hallase buena acogida en el mercado.

Establecer nuevos tributos o recargarlos sin la garantía de su eficacia no es prudente.

La labor del Sr. Cambó comenzará por informar al país del estado de la Hacienda, y esto lo hará el ministro por medio de una Memoria que será repartida por toda España.

Después reorganizará radicalmente el instrumento recaudatorio, y a su vez el instrumento bancario, hoy desarticulado. La labor es ardua y formidable.

Sólo conociendo su magnitud puede apreciarse el sacrificio del Sr. Cambó al encargarse de curar la gravísima enfermedad de la Hacienda.

Terminó el Sr. Garriga diciendo que el Gobierno actual no será duradero.»

Un rumor

Esta madrugada se decía que el Sr. La Cierva saldrá de Madrid hoy mismo para Melilla.

El cobro de un impuesto produce un motín

Valencia, 25.—En el pueblo de Albal, perteneciente al distrito de Torrente, con ocasión de haberse acordado el cobro de un arbitrio, el vecindario en pleno se amotinó contra la decisión, adquiriendo el hecho proporciones alarmantes.

Después de aparecer en amenazadora manifestación ante la Casa Consistorial y en vista de que sus peticiones no eran atendidas, asaltó el Ayuntamiento, obligando al alcalde a romper los recibos de la contribución y todos los documentos que pudieran estar relacionados con cualquier gravamen.

El alcalde tuvo que reducirse a la imposición por carecer de fuerzas; pero puso el hecho en conocimiento del gobernador, que ordenó el envío de fuerzas de la Guardia civil, que quedaron allí concentradas.

Se procedió a la detención de los principales promotores del desorden, y el juez de Torrente instruye las diligencias del caso.

DESDE BARCELONA

El sofisma

Al afirmar, verticalmente, que el Sr. Cambó aceptaría la cartera de Hacienda, no lanzamos una creencia temeraria. Nos sabemos de memoria la vida catalana y estamos excesivamente habituados, por veterano profesionalismo, a exprimir la psicología política de nuestros figurantes. Aquí todas las trayectorias están trazadas, y nadie se dedica a cortar la cola de su perro. Lo imprevisto no lo cultiva más que el pueblo, y en las vidas públicas percibimos siempre la falsilla.

Dirá que no, decían los amigos del señor Cambó, sobre todo los puritanos, los intelectuales y el Estado llano, porque entre el Sr. La Cierva, fundamento del Gobierno, y el Sr. Cambó hay separaciones, no sólo temperamentales, sino de doctrina y de procedimientos en casi todos los problemas nacionales. El proyecto de Obras públicas es el más inmediato. Si La Cierva, tozudo, insiste en él, el Sr. Cambó o tendrá que participar en la viabilidad de ese proyecto, humillándose, o salir vencido del ministerio. En cuanto a los beneficios que el Sr. Cambó pueda recoger en el Ministerio, todos son problemáticos. Su criterio en la renovación del contrato con el Banco de España, en las modificaciones arancelarias, en los impuestos, sobre todo en el de Utilidades, ¿quién puede afirmar que será aceptado, no pudiendo oponer el Sr. Cambó a los intereses que le son adversos más que su pequeña fuerza política y el apoyo de los elementos económicos de Cataluña? Su fracaso sería, además, el fracaso del catalanismo.

Dirá que sí, objetaban los adversarios y aun algunos amigos, porque, poco a poco, se ha ido despojando el Sr. Cambó de sus antiguas investiduras políticas, para reducirse, con una reducción que es un imperialismo, a «brasseur d'affaires». La política que «Xenius» calificó de «business» parlamentario, absorbe al Sr. Cambó, mientras se van produciendo en él todas las evaporaciones nacionalistas. Está próxima la renovación del contrato con el Banco de España; se acerca el término del plazo que el Juzgado otorgó para la terminación del expediente de la suspensión de pagos del Banco de Barcelona; demandan los elementos económicos una reforma de los recientes Aranceles y una modificación de los nuevos impuestos. Las desventuras bancarias del Sr. Cambó serán canceladas con su nombramiento para la cartera de Hacienda. Añádase una razón de vanidad: su triunfo sobre la Unión Monárquica. Súmese un argumento político: la posible obtención de las delegaciones para la Mancomunidad, aplicando, a gusto de la táctica maurista, la autonomía desde arriba.

Los que anunciamos la aceptación rotundamente, tuvimos razón. Llega ahora «La Veu de Catalunya», y a la suma de utilitarios razonamientos la denomina espíritu intervencionista. «Todas las circunstancias—escribe—empujan a Cambó a no aceptar. En estos momentos, el no aceptar era muy fácil; el aceptar, lo difícil.» A la aceptación espontánea la denomina intervención. «Ideológicamente—añade—, tenemos toda la plenitud de la concepción catalanista más radical; pero como a procedimiento, la Liga Regionalista ha preconizado siempre la intervención, para hacer posible una implantación eficaz y sin violencias de nuestros ideales autonomistas.»

El sofisma regionalista vuelve a tener vigencia. Al afán de Poder se le llama intervención. Pero esto, que podría tener una verdad y una eficacia, se quiebra ante la realidad sencilla y límpida, de que esa intervención resultaría honesta si estuviese condicionada. El Sr. Cambó no ha intentado resarcirse de su prestación ministerial con una compensación remuneratoria para Cataluña. Nada sabemos; pero lógicamente se ha de suponer que el Sr. La Cierva habrá solicitado la aceptación de sus proyectos militares y que los ministros liberales habrán también reivindicado un respeto para sus doctrinas de gobernación estrictamente jurídica. El señor Cambó no ha condicionado su advenimiento al Poder, y si en 1917 podía alegar la necesidad de canalizaciones ministeriales para las obtenciones autonomistas, en 1921 ya no ofrece ni elementales eufemismos para su intervención en el Ministerio del desquite. Es decir, que los Sres. Alba y Melquiades Alvarez restan al margen del Ministerio, como oposición y como reserva liberal, por creer incompatible el momento con su liberalismo. El Sr. Cambó, a pesar de representar un partido que llega, ideológicamente, a la plenitud de la concepción catalanista más radical, es decir, al separatismo, se suma a una acción de gobierno que rechazan sus amigos políticos, pero que aceptaban regocijadamente sus amigos económicos.

A estos procedimientos se les ha buscado la tradición iniciada por Prat de la Riba. La tradición es más antigua. Podían haber habido incluso de Ulises, el astuto y el utilitario, porque esa tradición es perfectamente mediterránea, hasta llegar a Palestina.

MARIO AGUILAR

ITALIA Y EL VATICANO

Los restos de León XIII

París, 25.—Telegrafian de Roma al «Pettit Journal» que en el Vaticano se ha aplazado «sine die» el traslado de los restos del Papa León XIII a la Basílica de San Juan de Letrán, porque, después de las polémicas actuales, podría creerse en el extranjero que se había llegado a una inteligencia con Italia.

Por el contrario, añade el corresponsal de aquel diario, el Vaticano aprovecha esta ocasión para desmentir cualquier noticia relativa a toda negociación entre Italia y el Vaticano.

LA FUERZA DE LA RAZON

Pierre-Maurice Masson ha hallado una respuesta a «¿para qué?», al «¿quién?» de los primeros tiempos. Pero una respuesta sólo humana no puede acallar las interrogaciones de su espíritu, tan socavado por la inquietud religiosa. Y a su religión acude en demanda de la última clave.

El catolicismo no era para él un credo sin vitalidad, pasivamente consuetudinario. En este punto caracteriza a todo un buen sector de la actual mentalidad francesa, iluminada por una fe grave y pura en los dogmas cristianos. Como él decía de Joseph Ollé-Laprune, «era una de esas almas superiores para quienes el cristianismo no es una creencia externa, sino el resorte profundo de toda su vida». Por eso afirma: «Más que nunca hace falta creer en Dios, sumamente bueno y misericordioso, hacia quien va todo lo que es noble y bello... Hay que abandonarse a Él con una invencible esperanza, porque es el único apoyo que conforta, digno de un gran dolor... Si el dolor de la guerra es demasiado sobrehumano para que la razón humana alcance por sí sola su explicación cabal. ¿Dónde encontrará cabida el dolor infinito sino en el seno infinito de Dios?»

Esta concepción de lo eterno, tan remota para algunos de la cotidiana contingencia, trasciende en este caso hasta la génesis del patriotismo. Dios enlaza nuestra angustia a las angustias de los que nos precedieron y nos han de seguir. Un 2 de Noviembre escribe: «Nadie vive para sí mismo, nadie muere para sí mismo.» Esta hermosa máxima de San Pablo es el pensamiento esencial de la Festividad de Todos los Santos. Hay entre el cielo y la tierra, entre los que presienten la Eternidad y los que están sumidos en ella, como una gran corriente espiritual, a la que cada uno, con la ayuda de Dios, lleva su gota de agua; pero ni los buenos son enteramente responsables de su virtud, ni los medianos o los malos de su atonía o su perversidad. Cada uno colabora en todo, y todo asciende hacia lo mejor, es decir, hacia Dios; de suerte que todos están alistados en este gran ejército de los Santos, del que Dios es a la vez término y origen.»

Así, alentado y protegido por el gran ejército de los vivos y los muertos, pelea Masson con una fe patriótica implícita en su fe religiosa. Un peligro advierte, sin embargo: «Uno de los grandes peligros espirituales de la guerra podría ser... el de privar de valor a la muerte, pensando sobre todo en la salvación de un país, cuando la salvación de las almas continúa siendo el gran negocio de la existencia. Los triunfos más extraordinarios no valen lo que un alma en trance mortal. Aquellos no poseen lo que ésta: las promesas de la Eternidad. Una victoria no adquiere todo su valor sino por los sacrificios aceptados que implica y las grandes renovaciones de almas que acarrea.»

II

De estas renovaciones de almas es Masson ejemplo admirable. Masson se ha renovado, porque ha renovado el sentimiento primordial de todo hombre: el horror de la muerte. Poco a poco se familiariza con ella. Medita la máxima de San Pablo: «Nadie vive para sí mismo; nadie muere para sí mismo.» Y concluye: «La excelencia del amor y de la guerra estriba en que ambas pueden ostentar el mismo mote y conducir al mismo desasimiento, o más bien, a la misma fusión.» Desde este instante contempla sereno el Último Instante—de Aquí—. Pero no quiere, al perder el miedo a la muerte, perderle el respeto, como les ocurre a algunos soldados. «La prodigiosa frase de algunos «¡Es tan sencilla!», me parece la frase más oportuna en nuestra situación; pero temo que, a fuerza de ver morir con sencillez y discreción, se pierda algo del sentido de la grandeza de la muerte. Hace falta reunir, como ha dicho Francis, la sencillez y la grandeza.» ¡Qué humana esta antinomia, a la que Masson quiere ajustar su conducta! La necesidad del sacrificio dicta ese anhelo de sencillez. Su amor a la vida le descubre la grandeza de su abnegación. «Aceptemos cristianamente—escribe a su mujer—todas estas amenazas, todas estas incertidumbres como un impulso hacia la verdadera vida espiritual. ¡Pero son tan hondas las raíces que nos sujetan a la tierra! ¡Ah! Si volvemos a vernos, presumo que gozará delirantemente de nuestra dicha.» En esta delirante euforia el sentimiento heroico. «Hay ocasiones en que para completar la belleza de una vida es preciso saber perderla.»

Un día se trasladan a una posición más peligrosa. Su ánimo no se turba. «Yo permanezco fiel a mi principio; no pido nada, me dejo llevar. Es verdad que a veces me digo... que sería una lástima morir de un modo estúpido en el fondo de una trinchera, que podría prestar a mi país, cuando termine la campaña, más servicios que otros, etc.; pero estas cavilaciones son fugitivas, me avergüenzan y las rechazo. Son sofismas cobardes para disfrazar la falta de vigor. No hay hombre indispensable, ni siquiera necesario. Con más razón, yo.» Ya ha ascendido a la cumbre más alta, a la cumbre de la perfecta ecuanimidad. «Hace un momento, andando por las galerías llenas de barro, hundiendo los pies hasta los tobillos y experimentando de nuevo, con la agria caricia de las balas, el sentimiento del peligro, estaba casi alegre de no ser dueño de mí, alegre sobre todo de sentir tal desasimiento de mí mismo.» En una carta del 30 de Marzo de 1916, presiente muy próximo su fin, y sin doblez esboza una sonrisa: «Y de aquí en adelante permaneceré silencioso en mi pues-

to, «perinde ac cadaver», esperando hacer de «cadáver» en la trinchera de enfrente.»

III

Diecisiete días después de haber hecho estallar ese retruécano sublime, a lo Quevedo—hasta con sublimidad pueden estallar los retruécanos, ¿verdad, D. Francisco?—en 16 de Abril de 1916 salió al encuentro de la muerte. ¿Cuál sería su mayor heroicidad? ¿La del minuto en que arriesgó su existencia y la perdió, o la otra, la de tantos y tantos minutos, en los que poco a poco fué fortaleciendo su alma, en un principio rebelde, hasta infundirle la más bella serenidad?

Cierto que contaba con Dios y con «la energía espiritual de tener razón». Pierre-Maurice Masson, profesor primero, soldado después, supo trocar las letras por las armas sin renegar de la Inteligencia, porque, enlazando su religiosidad a su patriotismo, gracias a una trabazón ideológica, construida en su taller de intelectual, en el recinto de su testa, bajo la tapa de los sesos, se avino a dejársela saltar, a la mayor gloria de la Inteligencia. Y de la Justicia.

«Es seguro que nosotros representamos esta vez la justicia. Sentirlo con intensidad es una fuerza. Pero ¿qué dirán los pobres «baches»? Si, tener razón es una fuerza. ¡Ay! ¿Qué dirán, cómo razonarán, cómo salvarán a la Inteligencia los que se ven lanzados a un combate sin estar muy seguros de contar entre sus armas con la de la Razón?»

JORGE GUILLEN

El hambre en Rusia

La misión del doctor Nansen

Ginebra, 25.—El día 20, y siendo objeto de una gran despedida, salió para Moscú el doctor Nansen con objeto de negociar un acuerdo con las autoridades soviéticas y estudiar las modalidades en que ha de ejercerse la obra internacional de socorros para la Rusia familiar.

Le acompañan varios representantes de la Cruz Roja, Sociedad de Naciones, Unión internacional de socorros y delegados de la organización Hoover.

Aunque sus funciones de ministro en Norteamérica impiden al Sr. Hoover aceptar el cargo de alto comisario que le ha ofrecido la Conferencia de Ginebra, y a pesar de la independencia que exige la obra norteamericana de socorros en Rusia, el Sr. Hoover ha ofrecido la colaboración de dicho organismo a la Junta internacional nombrada en Ginebra por iniciativa de la Liga de Sociedades de la Cruz Roja.

Viveres para Rusia

Berlin, 24.—Comunican de Hamburgo que esta mañana ha fundeado el buque soviético ruso «Argon», el cual cargará viveres destinados a Moscú y Petrogrado.

Divertida y escalofriante película en realidad

Sevilla, 25.—Durante toda la noche, un inmenso gentío ha presenciado un suceso que ha tenido mucho de pelucesco, divertido y emocionante. El hecho ha tenido todas las semejanzas con una cinematográfica visión de interés y de drama.

Habían sido robados por una banda de rateros, compuesta de diez o doce individuos, muy conocidos todos ellos de la Policía, un fardo de jamones y dos de suelas de la estación de Las Armas, en la línea de Madrid a Zaragoza y a Alicante.

Un sereno de la plaza de Chapina, del barrio de Triana, vió a uno de los ladrones, quien al advertir que había sido sorprendido se dio a la fuga y abandonó su carga.

La Guardia civil consiguió descubrir al ladrón que había sido sorprendido por el sereno. El ratero, al observar que iba a ser detenido, se arrojó al río por la banda de Triana, seguido de otro compañero, a quien perseguía también la Guardia civil.

Ocuparon las dos bandas del río los guardias y comenzaron a disparar sobre los fugitivos, sin lograr hacer blanco. Perseguidos desde tierra por los civiles, lograron los rateros ganar los estribos del puente y treparon hasta el enrejado, donde se refugiaron. En el enrejado del puente se encontraban ya los demás ladrones de la banda, con su capitán, Francisco Galistera, alias el «Cojo».

La Guardia civil organizó un servicio de vigilancia, que no cesó desde las dos de la madrugada hasta las ocho de la mañana. Pronto se extendió por la población la noticia del suceso, y a presenciar el espectáculo acudió una muchedumbre de curiosos a las inmediaciones del río, deseosa de descubrir a los rateros.

Los rateros permanecieron varias horas escondidos en el entramado del puente, hasta que decidieron entregarse, ya que la Guardia civil evitaba toda posibilidad de huida.

En vista de la resolución adoptada, se envió una lancha al pie del puente, y los ladrones embarcaron.

Cuando la lancha llegaba a la mitad del río, el capitán de la banda dijo que antes de entregarse prefería morir, y uniendo las palabras a los hechos, se dió varias puñaladas en la región epigástrica con una navaja de grandes dimensiones. Tres de los rateros imitaron a su capitán y también se apuñalaron.

La lancha llegó al fin a la orilla, y todos los rateros fueron detenidos. A los heridos se les condujo a la Casa de socorro, y a los restantes, al cuartel de la Guardia civil.

Se llaman los heridos Francisco Galistera, Antonio Fernández, herido en la región supraoidea; Arturo Acuña, herido en la región hipogástrica, y Antonio Correa, en la epigástrica, todos ellos de pronóstico reservado.

Mientras se desarrollaba el espeluznante suceso y hasta su desenlace la emoción en el público fué inmensa, llegando a su cumbre en el momento en que los rateros decidieron matarse.

La fiesta nacional De Madrid a Alcalá... y vuelta

Pues, señor, que ilusionados con el anuncio de la corrida que había de celebrarse ayer en el simpático pueblo de Alcalá de Henares, y en la que el gran torero Torquito, ese torero elegante, fino, artista, injustamente alejado de la plaza de Madrid, a pesar de tener más méritos que otros, y el valiente y gran matador Luis Freg, se las iban a entender con seis bichos de la Lama, nos dispusimos a visitar la histórica población, que ahora celebra sus famosas y concurridas ferias con gran animación.

Y allá nos dirigimos en veloz «auto» varios amigos, acompañados del popular y simpático empresario de Méjico, Pancho Carreño. Por cierto, y esto sé dicho entre paréntesis, que ha comprado unas cuantas corridas de toros de las mejores ganaderías, de precioso tipo, con sus treinta arrobas y pitones; lo cual viene a dar un mentis a los que han dicho y repetido que no había toros... Lo que no hay es ganas de torarlos, ni de pagarlos.

La gente lo llenaba todo, con un ruido de colmena en actividad; pero en aquella efervescencia notamos algo raro, algo que no era precisamente alegría de fiesta, un cierto rumor de protesta...

La cosa no era para menos. Se nos informó de que la corrida había sido suspendida en virtud de informe de los veterinarios, porque los toros eran «pequeños».

Quisiéramos hacer muchos comentarios, y oportunamente los haremos; pero como el espacio y el tiempo apremian, vamos a ser concretos y claros.

Vimos los toros en los corrales: habla cuatro buenos mozos, bien puestos de pitones; «toros», en una palabra; uno muy admisible y otro chico. Esta es la verdad. Pero afirmamos terminantemente que hemos visto infinidad de corridas con toros de menos tipo, de menos peso y de menos edad que aquellos; que en el mismo Alcalá se ha lidiado hace dos años una corrida, con Joséito y creó que Sánchez Mejías, en la que hubo toro, o becerro, que pesó «catorce arrobas», y que el «mismo veterinario» que ayer desechó los toros por pequeños autorizó esa corrida y otras muchas, entre ellas una, si no recuerdo mal, en San Martín de Valdeiglesias, con toros que el que más pesó dieciséis arrobas.

¿Por qué, pues, ese señor, tan benévolo en unas ocasiones, es tan severo en otra y tan injusto?

Si estampáramos aquí los comentarios que en el pueblo se hacían y los que a nosotros nos sugirió aquella intolerable arbitrariedad seríamos demasiado duros.

Lo que sostenemos con todas nuestras fuerzas es que los veterinarios fueron injustos y no tuvieron razón para desear los toros bajo ningún concepto; que es una burla intolerable hacer ir al público de Madrid, con las molestias del viaje, para suspender la corrida casi a la hora de empezar, dando lugar a una protesta muy justificada, que, sin la sensatez del público, hubiera podido degenerar en grave conflicto, y más cuando los toros hacían dos días que estaban en los corrales y todo el pueblo los había visto.

¿Dónde ha ido a aplicarse el rigor del reglamento? Y precisamente en una ocasión en que un comerciante de la localidad, un hombre modesto y trabajador, se había quedado con la Empresa, jugándose en ella los ahorros de muchos días de trabajo... ¿No da lugar esta coincidencia a pensar muchas cosas?...

Esos señores veterinarios, tan rigoristas, debieran reconocer todos los toros de España. Seguramente no se celebrarían tres corridas al año, pues no hemos visto tres en que los toros pasen una arroba a los que ayer había en los corrales de la plaza de Alcalá.

Pero «alguien», sin duda, tenía interés en que no se diese la corrida, y no se dió.

Los espadas Freg y Torquito, reconociendo el atropello cometido con la Empresa y la ruina que para ésta suponía la suspensión de la corrida, con una nobleza y un desinterés que les honra y merece «ratitud» eterna por parte de la Empresa, renunciaron a cobrar su sueldo y sólo aceptaron el abono de los gastos. ¡Así obran los hombres de corazón!

Vaya un aplauso para estos valientes y modestos muchachos, y mi censura más energética para los veterinarios y para los causantes del desaguisado.

Y tristes, indignados, volvimos a Madrid, aguantando las mismas incomodidades de la inmundada carretera que nos gozamos, gracias a la paternal solicitud y cuidados de nuestros acreditados gobernantes...

SANSON

BILBAO

Contra los ídolos

El gesto de Belmonte

Bilbao, 25.—El público de esta plaza es iconoclasta, verdaderamente iconoclasta; va contra los ídolos, sean los que fueren y trabaje como trabajen, por el hecho de ser ídolos. Parece tener a orgullo no respetar los respetados y no admitir marchamos. ¿Que a Belmonte le admira la afición y se le consideraría como una gran figura? Pues contra Belmonte. ¿Que Chicuelo es un torero puro de estilo, de una finura exquisita y una personalidad bien determinada actualmente? Pues contra Chicuelo. ¿Que Granero, por su torero artístico y elegante, es una primera figura? Pues contra Granero.

Pero como si esto no fuera bastante, como si en su afán de abatir personalidades llegaran a lo absoluto, también desata sus iras contra los que algo son en otro aspecto; contra Catalino, contra los banderilleros, contra todo el que tenga nombre o sobresalga algo.

Aquí no se admiten ídolos ni se respetan personalidades, y como todas las virtudes llevadas a la exageración son defectos, así no hay faena ni corrida agria.

Las censuras agrían, cobiben, espantan a los toreros, no a todos, si a estos muchachos que ahora comienzan su carrera. Belmonte, que conoce la plaza, oye silbar y gritar y tiene un gesto irónico en los labios, gesto que unas veces también es silbado (seguramente haciendo coro) y otras veces sonrisa. Pero Granero y Chicuelo se azoran un poco, por lo menos en esta cuarta suspendida ayer y corrida hoy con los mismos elementos de toros y toreros.

Hasta tal punto se azoraron, que Granero oyó tres avisos en el único que toró, y al final pasó a la enfermería con un puntazo en una pierna, que pudo ser gravísima corriendo por la forma en que fué la cogida, y Chicuelo se apretó tanto en su segundo, que tuvo uno de sus mayores triunfos taurinos, y he ahí un contraste digno de la atención de los aficionados: Granero, al que creíamos más sereno, más tranquilo, oye tres avisos, y Chicuelo, el que creíamos más apocado y más indiferente, se alzó sobre la situación y oyó una ovación repetida muchas veces.

Pero dejemos la filosofía taurina, ya que no es ocasión ni momento, y vamos a decir lo que nos ha parecido esta corrida.

En primer lugar, el ganado, más bien chico que grande, fué bronco, nervioso y difícil; por lo menos, los cinco de Santa Coloma, y el de Tabernero (Argimiro Pérez), gordo y buen mozo, llegó aplomado, con poco gas al final, y no sólo fueron broncos y difíciles, sino que hubo uno, el segundo, que no veía tres en un burro. El público no tuvo para nada en cuenta a los toros; no veía más que a los toreros, a los que recibió de uñas, y a su labor se atuvo. En mi vida he oído más gritos, más frases gruesas que las dirigidas esta tarde a Belmonte, que empezó veroniceando superiormente. Entre las tibias palmas surgieron unos silbidos rabiamente agresivos; hubo tres quites superiores, uno a cargo de cada torero, que traían ganas de hacer las paces; pero no lo consiguieron en esto.

Sigue la corrida, callando lo bueno y gritando lo malo. Belmonte empezó con el pase de tanteo y como al tercero, por alto, fuese desarmado, se le gritó y se apretó el hombre en algunos altos y de pecho; pero encontraba cierta frialdad en el ambiente. Acabó con media delantera, yéndose de la recta. Se le gritó, y si ustedes hubieran visto qué gesto el de Belmonte al ir a devolver los trastos! Parecía un Mefistófeles, feo y burlón. En el cuarto volvió a torrear cerca y apretado, muy quieto en algunos pases por alto y de pecho, intercalando tres molinetes; pero como la faena fué con la derecha, se ahogaron los aplausos, se gritaron los molinetes y se silbó al torero cuando acabó de dos pinchazos y media. Los tres viajes fueron feos, así que cuando salió a entredárselas con el sexto, en sustitución de Granero, se le recibió con frases y gritos. Belmonte, que mataba el último toro de la feria, tiró a alifanar, muy valiente, pero con la derecha y por la cara; dos pinchazos y una delantera, adelantando el brazo, fué el final.

Ya hemos visto que Chicuelo, ante la actitud del público, supo creerse. Los que dicen que no le han visto bien nunca, y son muchos aquí, ya no dirán lo mismo; por lo menos esta tarde, lo han visto torerazo y voluntarioso.

A su primero, el burriciego, le dió pocos pases, bastante movidos, y después da una atravesada y media delantera. Pero en su segundo acalló la indignación, y logró el respeto y admiración del público.

Ocho verónicas, cuatro por el lado izquierdo y una por el derecho, excelentes. La ovación fué grande.

El toro llegó quedadote, pero demostrando que los toros pasan cuando el torero quiere, empezó a torrear tan valiente y tan artista, cargando la suerte y corriendo la mano de tal forma, que el animal pasó; y no sólo esto, sino que queriendo torrear al natural, lo buscó en todos los terrenos, y consiguió, al quinto intento de cambiarse la muleta de mano, dar tres naturales, que completaron la serie de altos y de pecho con la derecha y la izquierda. La faena fué grande, y se interrumpió tres veces para oír otras tantas ovaciones.

Acabó con una atravesada y varios intentos; pero como si el público se arrepintiese de su ovación, cuando el diestro intentó saludar hubo intransigentes que le gritaron, y, en justicia, hasta los anteriores aplausos fueron pocos.

Ya hemos dicho que Granero oyó tres avisos y pasó a la enfermería; el público no quiso ver el toro que tenía delante: nervioso, bronco, echaba la cara al suelo y se arrancaba de mala manera.

Todo el empeño del diestro estaba en cuadrar al animal; pero no lo conseguía. Para calcular lo difícil que era cuadrarlo baste saber que llegó el primer aviso al segundo pinchazo, cuando la faena había sido de puro alifio; entró otra vez muy bien, yéndose tras la espada, y dejó media en todo lo alto, saliendo tropicado; pero el toro no se echó y siguió paseándose y defendiéndose, y fueron inútiles los esfuerzos que se hicieron para descabellarle. Sonó el segundo aviso, y a toro tapado, intentó descabellar Granero distintas veces. En varias arrancadas fué en la cara del toro, y en una le arrojó al suelo, donde le alcanzó el enemigo por la pierna izquierda, volteándolo.

El diestro, roto y ensangrentado, quiso volver al toro, pero no le dejaron; y volvió a sonar el tercer aviso cuando el toro se echaba para siempre y el torero era conducido a la fuerza a la enfermería.

Esto es la verdad de esta corrida, en la que el público ha arrojado de su pedestal a dos ídolos y ha respetado a Chicuelo, pero con reserva, para mí inexplicable.

GABIRUNDO

Cuentistas

extranjeros

Historia de Alma Clara y de Beso Delicioso

¿Queréis saber quién es la bella Beso Delicioso? Desde hace más de mil años los árboles se estremecen al viento sobre su lápida. El juego de las luces y de las sombras las traza sobre la tierra; el aroma innumerable que sube de las flores salvajes, ese aroma suave como la presencia de una mujer, las exhala a la brisa:—Sié-Thao...

He aquí su bella y singular leyenda:

Hace cinco siglos, en el reinado del emperador Guerrero Inmenso, vivía en la ciudad de los Genios un hombre, famoso por su ciencia y su piedad, llamado Ruta Blanca del Cielo. Este hombre tenía un hijo muy bello, que en gracia, talento y cultura sobrepasaba a todos los jóvenes de su edad. Este prodigio se llamaba Alma Clara. Cumplía dieciocho años cuando el comisario del Gobierno pidió al joven Alma Clara que le sirviese de preceptor de sus hijos. Y como la casa de Hoja—así se llamaba el Comisario—estaba situada a bastante distancia de la ciudad, ambos padres decidieron que Alma Clara habitara con sus discípulos.

El joven preparó los objetos indispensables para su nueva vida; luego sus padres, antes de que partiera, le suministraron sus últimos consejos. Le repitieron las palabras de los sabios de antaño:

—Un bello rostro llena de amor al mundo. Pero el cielo nunca se dejará engañar por él. Si ves a una mujer que viene del Este, vuelve tus ojos al Oeste. Si percibes una mujer que se dirige hacia el Oeste, vuelve tus ojos hacia el Este...

Si después Alma Clara no siguió este consejo, es porque era joven, y de corazón preocupado, propenso a la voluptuosidad.

Marchó, pues, a casa del señor Hoja; y pasó el otoño y el invierno...

Cuando llegó el período de la segunda Luna de primavera y el día feliz que los chinos llaman «el Día del Nacimiento de las Cien Flores», Alma Clara sintió deseos de ver a sus padres.

Manifestó sus deseos al buen Hoja. Este le acordó el permiso que pedía, y puso entre las manos de Alma Clara dos onzas de plata, para que el joven pudiera llevar algún pequeño regalo a sus padres.

El aire estaba impregnado del denso aroma de las flores. Parecía a Alma Clara que nadie, desde hacía largos años, había hollado el sendero que recorría para regresar a casa de sus padres.

La inmensa y muelle delicia del día saturó el corazón de Alma Clara. Echóse sobre las hierbas, entre las flores nacies, bajo las ramas, para saborear mejor el vasto y encantado recogimiento.

Estaba así, echado de espaldas, cuando un ruido llamó su atención hacia un punto en el que las sombras eran más espesas.

Primero percibió unos albaricoqueros salvajes en flor, luego una dama joven, bella, más que las mismas flores entre las cuales trataba de ocultarse. No hizo más que entreverla un instante, pero quedó impresionado por la belleza de un rostro límpido, por la pureza de un tinte dorado, por el esplendor de dos largos ojos brillantes, bajo las cejas arqueadas finalmente como las alas de la mariposa de los gusanos de seda.

En seguida Alma Clara apartó los ojos de la visión, levantóse y continuó su camino. Mas la mirada de aquellos ojos encantadores lo había turbado tanto, que dejó caer inadvertidamente al suelo la plata que llevaba.

No había avanzado veinte pasos cuando oyó que alguien con pies ligeros hollaba las hierbas detrás suyo; y una voz de mujer lo llamó por su nombre. Asombrado, volvióse y vió una graciosa sirvienta, que le dijo:

—Señor, mi patrona me ha mandado recoger y entregaros esta plata que habéis dejado caer.

Alma Clara agradeció cortésmente a la joven su gentileza y le rogó que transmitiera sus agradecimientos a su señora. Luego siguió andando...

Abandonó el silencio perfumado del bosque y fué andando, andando, más allá de las sombras que sueñan a lo largo de los senderos solitarios. Y soñaba él también, y su corazón latía extrañamente pensando en la mujer adorable que había entrevisto...

De pronto quedó sorprendido al observar en el fondo de una larga avenida de árboles inmensos una residencia desconocida.

Era una casa de campo, no muy grande, pero hermosa. En la terraza, cuyas gradas ornaban gigantes tortugas de porcelana, Alma Clara reconoció a la patrona de la casa, a la dama del bosque.

Era el ídolo de su imaginación apasionada en compañía de la misma pequeña compañera a quien había dado las gracias. Y Alma Clara las contemplaba. Pronto notó que las miradas de las dos mujeres se fijaban en él; le pareció que hablaban de él. El adolescente, aunque tímido, osó saludar de lejos a la bella. Sorprendióse al observar que la acompañante le hacía señas de que se acercara.

Alma Clara penetró en la casa con timidez y hallóse en una vasta sala, refrescada, embalsamada con el perfume de flores recién cogidas.

De improviso, tan misteriosamente como las mariposas, la joven y bellísima señora de la casa penetró por otra puerta. Saludó con gracia a su huésped. Este llevó las manos a su pecho y se inclinó profundamente para saludarla. Era más alta de lo que él había creído, flexible y fina como un hermoso lirio.

—Si no me engaño—dijo ella cuando se hubieron sentado ambos, después de haberse cruzado los cumplidos de uso—, mi digno visitante es Alma Clara, el preceptor de los hijos de mi reverenciado pariente, el alto comisario Hoja. Como su familia es también la mía, considero al maestro de sus hijos igualmente pariente mío.

—Bella dama— contestó muy sorprendido Alma Clara— ¿me atrevo a preguntaros vuestro nombre y el grado de parentesco que os une a mi noble protector?

—Mi humilde familia se llama Llanura— replicó ella—. Es una antigua familia de la Ciudad de la Perfección. Soy hija de una señora llamada Beso, de casa respetable. Yo también me llamo Beso, Beso Delicioso, y mi parentesco con vuestro excelente protector es político por parte de mi marido. Este murió al poco tiempo de nuestro matrimonio; y precisamente he elegido este lugar solitario para residir en él en tanto dure mi viudez.

La voz expresaba estas noticias con una música languideciente, con una melodía de aguas corrientes, de murmurios primaverales, con una gracia tan vívida, que Alma Clara nunca había oído nada igual.

Sin embargo, al saber que la dama era viuda, no se atrevió a permanecer más tiempo en su presencia sin ser formalmente invitado a ello. Después de haber bebido la taza de té que le habían ofrecido, se levantó para partir. Pero ella se opuso.

—Todavía no, amigo— dijo—. Quedaos otro rato en mi casa. Por lo menos, quedaos a cenar conmigo.

Alma Clara se quedó, alegrándose secretamente de la invitación, pues Beso Delicioso le parecía la mujer más bella y más exquisita que había conocido.

Y sintió que ya la amaba más que a sus propios padres. Y en tanto seguían conversando, las amplias sombras del crepúsculo se confundían lentamente en una obscuridad violeta; el gran resplandor cetrino del ocaso se desvaneció, y las tres estrellas llamadas los Tres Consejeros, que presiden la vida, la muerte y el destino de los hombres, entreabrieron sus ojos lúcidos y fríos en el Norte del cielo.

Entretanto, en casa de Beso Delicioso encendieron las lámparas pintadas y prepararon la mesa para la cena. Invitado Alma Clara, sentóse ante la mesa, pero no tenía apetito; sus ojos no se cansaban de admirar el bello rostro que le sonreía.

Viendo que Alma Clara casi no probaba los manjares que le servían, Beso Delicioso insistió para que el joven bebiera vino, y juntos bebieron varias copas. Era un vino purpúreo, tan fresco, que el cubilete en el cual lo vertían se veía de un rocío vaporoso; y, sin embargo, encendía la sangre con un extraño fuego. Y Alma Clara bebía. Y pronto, como por encanto, todo le pareció luminoso. Los muros de la estancia parecieron alzarse; el techo, elevarse. Suspendidas a sus cadenas, las lámparas brillaban como estrellas y la voz de Beso Delicioso llegaba al adolescente como una melodía lejana desde lo infinito de una noche llena de languidez.

El corazón de Alma Clara estalló. Brotaron de sus labios palabras, frases que nunca habría osado profetizar, y Beso Delicioso no trataba de serenarlo; sus labios no sonreían, pero sus largos ojos brillantes parecían reír de placer a cada alabanza de su huésped.

Así pasó la hora nona y ellos siguieron conversando, bebiendo vino fresco y violeta, y cantando las canciones de la época de la Dinastía desenfadada.

Más de una vez Alma Clara había intentado despedirse; siempre Beso Delicioso lo había retenido, encantado, narrándole con su voz argentina historias sorprendentes a propósito de algunos grandes poetas de antaño y de las mujeres que éstos habían amado... O bien le cantaba una melodía tan extraña, que todos sus sentidos parecían muertos, excepto el del oído.

Y la noche iba avanzando. Y el encanto era cada vez mayor. Beso Delicioso interrumpió su canto para beber a la salud de su huésped; bebió la mitad y tendió el resto a Alma Clara. Este lo apuró lentamente; luego no pudo resistir al impulso de deslizar su brazo alrededor del cuello redondeado de su amiga, de atraer el precioso rostro junto al suyo y de besar sus labios, infinitamente más azucarados que el vino. Entonces sus bocas se unieron y no se separaron más... La noche siguió pasando; pero ellos no se apercebieron.

Sin embargo, los pájaros se despertaron; las flores se volvieron hacia el sol y Alma Clara viose, al fin, obligado a troncar sus adioses a la bella hechicera. Beso Delicioso lo acompañó hasta la terraza; lo abrazó enternecidamente y le dijo:

—Querido amigo, venid siempre que vuestro corazón os lo pida. Sé que no sois de esos que no tienen fe ni honor, y que traicionan a sus más íntimos. Sólo os replico que no olvidéis que sólo las estrellas han sido testigos de nuestra felicidad. Amado mío, no conféis a nadie nuestro secreto y llevaos este pequeño recuerdo de nuestra noche de amor.

Y Beso Delicioso le dio una bagatela exquisita, curiosa: era un pisapapel en forma de león sentado, hecho de una piedra de jaspé, amarilla, parecida a la que creó el arcángel en honor de Confucio.

Alma Clara besó conmovido el gentilísimo regalo. También besó la bella mano que se lo ofrecía.

—Que los espíritus me castiguen— exclamó—, si alguna vez doy motivo a un solo reproche de vuestros labios.

Y se separaron, después de jurarse lo indecible.

Esa mañana, al volver a la casa del señor Hoja, los labios de Alma Clara pronunciaron la primera mentira.

Declaró que su madre le había pedido que en adelante fuera a dormir a la casa paterna, que ya había llegado el buen tiempo, y que si bien la distancia no era corta, él era joven y vigoroso, y, además, tenía necesidad de aire y ejercicio. Hoja admitió todo lo que el joven le decía, sin hacer ninguna objeción.

De esta suerte, Alma Clara pudo pasar todas sus noches en la residencia de la bellísima Beso Delicioso. Y transcurrieron sus noches en los mismos placeres que habían encantado su primera entrevista.

Y el verano llegó, y fué pasando sobre su amor.

Y el otoño luminoso vino con sus vapores

dorados, y que parecen sobrenaturales, y sus sombras de mágica púrpura.

Un día, entre tanto, Alma Clara penetraba en la estancia de su bien amada; consintió profundamente al encontrarla llorando.

—Corazón mío— sollozó ella, echándole los brazos al cuello—, estamos a punto de ser separados para siempre. Ya sabía yo que esto tenía que suceder, y, sin embargo, cuando supe el peligro que nos amenaza, me pareció una desgracia tan dolorosa, que no he podido contener mis lágrimas. Amado mío, esta es la última noche que pasaremos juntos, pues no volveremos a vernos más. Me consuela un poco pensar que en tanto vivas te será imposible olvidarme. Pasemos alegremente esta última noche, para que mi memoria no te sea penosa y te acuerdes más de mis risas que de mis lágrimas.

Beso Delicioso enjugó las gotitas brillantes que emperlaban sus mejillas; trajo vino, músicas y el laúd melodioso de siete cuerdas de seda. No permitió que Alma Clara hablara de la próxima separación. Cantó una añeja canción, cuyos versos hablaban de la calma de los lagos estivales que no reflejan más que el azul del cielo y la beatitud soñadora del corazón, en tanto las nubes de la pena y de la laxitud no altera su acompasado latir. Pronto olvidaron sus angustias en el goce, en la doble embriaguez de la música y del vino, y estas últimas horas parecieron a Alma Clara más celestes que todas.

Pero cuando reparó la belleza de la aurora y vieron que había llegado el momento de separarse, lloraron. Beso Delicioso acompañó a su amante hasta la escalinata de la terraza; después de abrazarlo por última vez deslizó en su mano un regalo de despedida— un pequeño estuche de ágata para pinceles— maravillosamente cincelado y digno de figurar en la mesa de trabajo de un gran poeta. Y se separaron, llorando amargamente.

Sin embargo, Alma Clara no podía creer que se hubieran separado para siempre.

—¡No!— se dijo—. La volveré a ver mañana, porque no puedo vivir sin ella y porque ella no podrá rehusarse a la vea.

Con tales pensamientos llegó a la residencia de Hoja. Su padre y protector lo esperaban en el umbral. Antes que pudiera pronunciar una palabra, Ruta-Blanca del Cielo le preguntó:

—Hijo, ¿dónde pasas tus noches?

Viendo que su mentira había sido descubierta, Alma Clara no supo qué contestar; bajó la cabeza, silencioso, confuso. Su padre, golpeándolo violentamente con su bastón, le ordenó que revelara su secreto. Alma Clara relató titubeando la historia de sus amores. Hoja palideció al oír el relato del adolescente.

—Joven— exclamó—, no tengo ninguna parienta que se llame Llanura. Jamás he conocido a la mujer ni la casa a que os referís. Pero sé que es imposible oséis mentir a Ruta-Blanca del Cielo, vuestro honorable padre. Esta historia debe contener alguna extraña ilusión.

Entonces Alma Clara le hizo ver los regalos que Beso-Delicioso le había dado: el león en jaspé amarillo, el estuche de ágata para pinceles y algunas composiciones poéticas originales de su amiga. Ruta-Blanca del Cielo no quedó menos maravillado que Hoja. Ambos observaron que el estuche de ágata y el león de jaspé tenían el aspecto de objetos que hubieran estado enterrados durante siglos, y estaban pulimentados con tal maestría que ningún artista viviente habría podido imitar. Y las composiciones eran obras maestras de poesías del tiempo de la Dinastía de Thang.

—Amigo Ruta-Blanca del Cielo— exclamó el Alto Comisario—, acompañemos en seguida a vuestro hijo al lugar donde ha recibido estos objetos maravillosos y tratemos con nuestro buen sentido de aclarar este misterio. Sin duda, vuestro hijo dice la verdad; sin embargo, su relato supera toda verosimilitud.

Y los tres se dirigieron hacia la residencia de Beso Delicioso.

Quando llegaron al trecho más umbroso de la ruta, allí donde los perfumes son más suaves, los musgos más verdes y los frutos de los damascos salvajes maduran con una coloración más dorada, Alma Clara, mirando a través del bosque, lanzó un grito de consternación.

Sólo la cúpula azul del cielo aparecía donde antes se alzaba la fachada verde y oro; sólo los follajes se estremecían en la luz dorada del otoño, y allí donde antes se extendía la amplia terraza no se veía más que una ruina: una tumba tan antigua, tan profundamente roída por el musgo, que no era posible descifrar el nombre grabado en ella.

La casa de Beso Delicioso había desaparecido.

De pronto Hoja se golpeó la frente con la diestra, y volviéndose hacia sus compañeros, les recitó los versos populares del antiguo poeta Canto Perfecto.

«Las flores de los damascos se entreabren maravillosamente sobre la tumba de Beso-Delicioso.»

—Amigo— continuó—, la bella que ha ennoblecido a vuestro hijo es la misma que yacía en esta tumba en ruinas. Y todo lo que ella ha dicho a Alma Clara contiene un bello y misterioso enigma. ¿No habéis dicho que recitaba los versos de Dulzura Amable? Y los objetos que ha dado a vuestro hijo, ¿no llevan grabadas estas palabras: «Puro objeto de arte, perteneciente a Dulzura Amable, de la Ciudad del Mar»? Esta ciudad también ha desaparecido; pero el recuerdo de Dulzura Amable, el glorioso poeta, perdura en ella todavía. Y su favorita, ¿no era la cortesana Beso Delicioso, incomparable por su gracia entre todas las mujeres de su tiempo? Fue él, sin duda, quien dió a Beso Delicioso esos manuscritos y esos raros objetos de arte. Beso Delicioso no murió como

mueren las demás mujeres. Su cuerpo ha podido convertirse en polvo; pero algo de ella sobrevive todavía en estos boscajes profundos!... Su sombra vaga aun por estos sitios umbríos.

Hoja dejó de hablar. Un temor indefinido sobrecogió a los tres hombres. Ligeras nubes matinales esfumaron las verdes lejanías, realizando la belleza fantástica del bosque. Una brisa ligera los rozó, dejando a su paso una estela embalsamada— último perfume de las flores que se marchitaban—, tenue, como el que queda en los pliegues de un vestido de seda de antaño... Movidos por la brisa, los follajes murmuraban en lo alto, más allá del silencio: «¡Sié-Thaó!»

LAFCADE HEARN

Bajan las gabardinas

INGLESAS CON FORROS DE SEDA

Las de 200 pesetas, a 140.

Las de 150, a 100.

Las de 125, a 85.

Las de 100, a 60.

Aquí no pagáis el lujo de la calle ni el sitio céntrico. El 70 por 100 más barato que las casas del centro.

GRAN SASTRERIA DE ANGEL LIGERO

TOLEDO, 111 y BASTERO, 2, 4 y 6.-Tel. 43-77 H

VIDA SOCIETARIA

SOCORROS MUTUOS DE LA IMPRENTA.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, correspondiente al primer semestre del año corriente, hoy viernes, a las nueve en punto de la noche.

Dada la importancia de los asuntos a discutir, se suplica la mayor concurrencia de asociados.—La Junta directiva.

EL TRABAJO (Sociedad de Obreros Albañiles de Madrid), se reúne en junta general extraordinaria hoy viernes, a las ocho de la noche, en la Costanilla de San Pedro, 6 (salón de baile), para discutir el siguiente orden del día:

Primero. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

Segundo. La Junta directiva someterá a la deliberación de la asamblea un proyecto de petición de las mejoras en las condiciones del trabajo que ha de presentarse a los patronos.

Dicha Sociedad celebrará juntas generales ordinarias los días 26, 29, 30 y 31 del corriente mes, a las ocho de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuyas sesiones se discutirá con arreglo al siguiente reglamentario orden del día:

Primero. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

Segundo. Discusión y aprobación de las cuentas correspondientes al segundo trimestre del año corriente.

Tercero. Discusión y aprobación de los asuntos en que ha intervenido hasta la fecha la Junta directiva.

Cuarto. Discusión de las proposiciones y proyectos que presente la Junta directiva.

Quinto. Preguntas y proposiciones de los asociados.

Sexto. Gestión de Comisiones y delegados.

Nota.—Para la entrada en el local es imprescindible la presentación de la cartilla de asociado.

Dirección de la Deuda

Pagos de la semana

La Dirección de la Deuda ha acordado que por la tesorería de la misma se verifiquen los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 22 al 27 de Agosto.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1915, y las del turno corriente que se consignan en las relaciones adjuntas.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 hasta el número 8.921.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.353.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1912, hasta el número 34.764 de la Dirección y 34.697 del registro de la agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Pago de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Canje de carpetas provisionales al 5 por 100 amortizable por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Canje de carpetas provisionales de la emisión de 1917 por sus títulos definitivos, hasta el número 3.745.

Canje de títulos de la Deuda amortizable

al 4 por 100 por otros de igual renta, con cupón del 41 al 80, hasta el número 1.217.

Canje de carpetas de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de 1919, por sus títulos definitivos, el día 24, facturas corrientes, hasta el número 1.550 de la serie C, y hasta el número 4.576 de las demás series.

Entrega de los nuevos títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 22 de agosto de 1919, correspondientes a las facturas de canje de los de la emisión de 1908, señalado el día 24 hasta la factura número 20.668.

Entrega de los nuevos títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, emisión de 1900, 1902 y 1906, por los de la emisión de 1920, los días 25 y 26, hasta la factura número 2.000.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 17.768.

Reembolso de acciones de obras públicas y carterías de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes no incuridas en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores no incuridas en prescripción.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes no incuridas en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior no incuridas en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de conversiones, reacciones, renovaciones y canjes.

DEPORTES

BALOMPIE

Pequeñas noticias

Ha sido solicitado para jugar en El Ferrol el Club Olympia, de Gijón. Este equipo realizará la excursión en breve.

La Federación Regional Vizcaína ha acordado dirigirse a los Sres. Ibarreche Hurtado (R), Azuaga y Astorquia, solicitándoles una entrevista. En ella les rogarán actuar de árbitros en el próximo campeonato.

Han sido declarados inadecuados los jugadores Zabala, Acosta, Zubeldia, Oñizola y Planas, del Club Deportivo de Oviedo.

El día 3 del próximo mes se celebrarán exámenes oficiales para árbitros en la región vizcaína. Se efectuarán en el domicilio del Athletic Club de Bilbao.

Ha sido nombrado presidente de la Federación Regional Vizcaína el entusiasta aficionado bilbaíno Sr. Mollá.

Campeonato infantil

Las fechas en que se jugará el campeonato infantil de las Sociedades madrileñas de primera categoría, grupo A, son las siguientes:

Primera vuelta: 13 Noviembre 1921, Racing-Athletic, Racing; 20, Madrid-Gimnástica, Madrid; 27, Athletic-Gimnástica, Athletic; 11 Diciembre, Racing-Madrid, Racing; 15 Enero 1922, Gimnástica-Racing, Gimnástica; 22, Athletic-Madrid, Athletic.

Segunda vuelta: 29, Athletic-Racing, campo del Athletic; 12 Febrero, Gimnástica-Madrid, Gimnástica; 19, Gimnástica-Athletic, Gimnástica; 26, Madrid-Racing, Madrid; 12 Marzo, Racing-Gimnástica, Racing; 19, Madrid-Athletic, Madrid.

PEDESTRISMO

Carrera preparatoria

La Amistad Deportiva celebrará, a partir de pasado mañana domingo, carreras preparatorias para todos aquellos socios que piensen participar en el campeonato social.

Estas pruebas se correrán en el campo del Retiro.

NOTICIERO

Nueva Junta

El Club Metro ha nombrado la siguiente Junta directiva: Presidente, D. E. Aragón; vicepresidente, D. A. Pastor; secretario, don F. Calatayud; tesorero, D. R. Maeso, y vocales: D. Domingo Gutiérrez.

Resultados del domingo

El tercer equipo del Salamanca derrotó al segundo del Club El Porvenir por dos a cero.

Los jugadores ganadores fueron los siguientes: F. Agrero, A. Zarzo, J. Simón, J. Tonié, F. Rodríguez, J. Rodríguez, M. Rodríguez, F. Gutiérrez, J. Sanz, E. Rivas y A. Alvarez.

El Racing de San Francisco ha derrotado a la Guindalera Deportiva por tres tantos. El equipo vencedor lo componían: García, Tomás, Fernández, Morán, Alonso, García, Gonzalo García, Román, Román y Ríos.

El primer equipo de los talleres de Arte venció al primer equipo de El Porvenir por cinco a tres. El equipo vencedor lo componían: Escalada, Muñoz, Catalina, Moreno, Mangas, Ortuño, Carlos, Gonzalo, Martínez, Lorezo y Rafael.

El segundo equipo del Manzantini derrotó a la Deportiva Villanueva por ocho a cero.

El infantil del Manzantini ha ganado al de El Porvenir por dos a cero.

El primer equipo de la Amistad Deportiva venció al primero de la Victoria F. C. por cinco a tres. El equipo, compuesto de nueve jugadores, estaba formado por Perucho, La-

guilla, Brasero, Bernardo, Diego, Calderón, Valderrama, Miguel y Santos.

—El Victasur de la Victoria, de Berlín, ha vencido a las Escuelas Aguirre por 6 a 1.

ARTAJX

BOLSA DEL DEPORTISTA

El primer equipo infantil del Club Deportivo Mercantil desea jugar un partido amistoso con el primer equipo infantil de la Sociedad El Porvenir, el domingo 28 del corriente, a las cinco de la tarde, en el campo llamado de los alemanes.

La contestación por conducto de este mismo periódico.—El capitán, Pablo Antón.

—El segundo equipo de la Española Deportiva desea jugar un partido con el Racing de San Francisco, el próximo domingo, a las cinco y media de la tarde, en el campo del Recreativo.—El capitán, Cándido García.

—El Club Metro desea jugar un partido con el segundo de La Guindalera Deportiva para el domingo 28, en el campo de Zafra. El equipo será el siguiente: Sacristán, Domingo, Aragón, García, Vidal, Maeso, Calatayud, Martínez, Maeso, Gutiérrez, Pastor.—El capitán, Sacristán.

—El Arenas Sporting desea jugar un partido amistoso con el equipo del Crédit Lyonnais el próximo domingo 28, a las cinco de la tarde, en el campo propiedad de esta última Sociedad. El equipo estará formado como sigue: Baum, González, Marqués, Blázquez, Alvarez, Araujo, Méndez, Fernández, Mendieta, Blázquez, Chies.—El capitán, Marqués.

CLUB PARISIANA

BALSA acepta el reto del NEGRO INCOGNITO

Hoy viernes, día 26, a las once de la noche,

GRANDES MATCHS DE BOXEO

Dos combates de amateurs con dos copas de premio, y

Dos grandes encuentros de profesionales, luchando el CAMPEON ESPAÑOL

Andrés Balsa (86 kilos)

contra el Negro Incógnito (100 kilos)

(campeón oriental)

A 20 rounds, con guantes de seis onzas

Para más detalles, véanse programas y carteles

Un viajero muerto de repente

Ayer mañana, a poco de llegar a Madrid, procedente de Mondariz, en el tren correo de Galicia, falleció repentinamente D. José Díez Bernardo, de cincuenta y siete años, propietario de la fonda de la estación de Aranjuez.

Reconocido el cadáver por un médico del Gabinete de la estación, certificado la muerte, cuyas causas determinará la autopsia.

Inmediatamente se dió aviso al juez de guardia, que se constituyó en la estación y dispuso el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Escuelas y maestros

Subvención injusta

Antes de marcharse el Sr. Aparicio, el ministro llevado al palacio del paseo de Atocha por mandato del cacique de Murcia, firmó una real orden concediendo una subvención de 60.000 pesetas a favor de doña Carmen Cuesta, directora del Internado Teresiano, con cargo al capítulo XXV del Presupuesto vigente, para organizar en Murcia una Escuela Maternal.

Aparte de la extrañeza que ha causado entre los maestros la elección de población, precisamente el feudo del Sr. La Cierva, se comenta mucho se haya concedido tan crecida cantidad a una institución particular, mientras el Estado tiene abandonadas sus escuelas, debe a los maestros el material de las clases nocturnas de los últimos años y suprime partidas aprobadas por las Cortes para construcción de edificios escolares, becas para los alumnos pobres y para la Escuela de Aprendizaje.

Creemos que con esa misma cantidad el Estado hubiera organizado una Escuela Maternal en mejores condiciones que la que en Murcia organizará el Internado Teresiano.

Conferencia pedagógica

El inspector de Primera enseñanza de la provincia de Burgos, D. Isaac Faro de la Vega, ha dado una conferencia a los maestros nacionales del partido de Villadiego sobre las impresiones recogidas en la reciente visita que ha hecho a las escuelas de Francia y Bélgica, especialmente en lo que se refiere a organización y métodos de enseñanza, comparando los resultados obtenidos en aquellas escuelas con las nuestras.

La conferencia fué muy interesante, y es de desear que en todas las provincias se haga la misma labor, para seguir levantando la escuela del atraso en que la tienen los políticos.

Asamblea de maestros

La Asociación Nacional de Maestros con derechos limitados convoca a una Asamblea extraordinaria, que se celebrará mañana viernes, en la Escuela Normal de Maestros, para tratar los asuntos siguientes:

Reorganización de la Junta ejecutiva. Gestiones realizadas en el pleito de los escalafones.

Medios más rápidos y seguros para conseguir su inmediata unificación.

NOTICIAS

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro distinguido amigo D. Florentino Rodríguez, encontrándose tanto la madre como el nuevo vástago en perfecto estado de salud.

Por tan fausto suceso reciba el Sr. Rodríguez nuestra más cordial enhorabuena.

Juventud del Centro Asturiano.—Organizado por esta Agrupación se celebrará mañana sábado, a las diez de la noche, un baile en el Ideal Polistilo (Villanueva, 28).

Una denuncia.—Varios vecinos de la casa número 5 del callejón del Alamillo nos han visitado para protestar de la conducta de uno de los médicos de la Casa de Socorro de la Universidad, afecto al servicio de asistencia domiciliaria, que nunca acude a las casas donde demandan sus servicios.

Esto ocurrió el día 19 del actual, en que, requerido para que asistiera a una criatura de corta edad, se limitó a dar una receta a la persona que fué a avisarle. La criatura tomó la medicina recetada y a las tres horas falleció.

Trasladamos la denuncia a quien correspondía.

La Sociedad de Cultura y Progreso del barrio de Bellas Vistas, queriendo contribuir a la educación del obrero, ha organizado un curso de conferencias culturales que comenzarán a primeros de Septiembre, a cargo de significadas personas, entre ellas los señores Barrio, Sabarrit, Largo Caballero y José Racamonde.

Cédulas personales.—Se recuerda que el día 31 de este mes termina la expedición de cédulas sin recargo.

Operación del seguro de décimos de la Lotería Nacional más bien puede llamarse de REGALO DE DECIMOS, puesto que, en definitiva, regalado resulta el décimo.

Así lo entiende la mayoría del público, y por ello acude todos los sorteos a la Casa Central (Carrera de San Jerónimo, 15, Continental Expres), o a las demás sucursales, convencido de que ha encontrado el medio de JUGAR GRATIS A LA LOTERIA.

Colonias escolares.—Se pone en conocimiento del público que mañana sábado, a las diez de la mañana, se celebrará en la tercera Casa Consistorial el sorteo para que la suerte designe los niños que han de completar la segunda colonia de Oza (Coruña) y formar la última de Pedrosa (Santander), entre los calificados por los médicos de escrofulosos, linfáticos y raquíuticos, cuyos padres paguen menos de 25 pesetas de alquiler mensual.

En el tren de las ocho de la mañana de mañana sábado saldrá la colonia escolar destinada a Cercedilla. Los niños deberán hallarse en la estación del Norte a las siete de la mañana.

Nuevo domicilio.—Se ha trasladado a Gran Vía, 18, el eminente dermatólogo y venereólogo doctor Salazar.

Kermesse de la Latina.—En la rifa del sorteo especial verificado por la Asociación benéfica del distrito de la Latina, en el local de su kermesse el día 24 del actual, han correspondido los premios por el orden correlativo que a continuación se expresan: 5.140, 3.498, 2.444, 2.153 y 3.311.

Los agraciados por la suerte podrán pasar a recoger los objetos todos los días laborables en el domicilio social, Mediódía Chica, número 10, primero, de siete a nueve de la noche.

La información arancelaria.—Terminando el día 12 del próximo mes de Septiembre el plazo fijado por el real orden del 25 de Junio último, para que los interesados expongan ante la Junta de Aranceles y Valoraciones las reclamaciones que estimen oportunas en relación al proyecto de Arancel definitivo publicado en la «Gaceta» del día 12 de Julio, esta Cámara recuerda a los industriales de la provincia de Madrid que deberán formular cuanto antes sus peticiones si quieren que puedan ser tenidas en cuenta.

La Cámara ofrece nuevamente a sus electores los servicios de la secretaría para todo cuanto se relacione con la información arancelaria.

Excursión científica.—Nuestro querido colega «España Médica» ha organizado para el próximo mes de Octubre dos viajes científicos de médicos: uno a París y otro a París y Londres. El programa es interesantísimo, pues además de la parte profesional de visitas a los hospitales, clínicas, conferencias, etcétera, hay el turismo de dichas dos importantes capitales.

El éxito está descontado, dado lo sugestivo del programa y la baratura de los precios. Para más detalles dirigirse a las oficinas de «España Médica», Colegiata, 6, Madrid.

Montepío de dependientes de calzado.—La «kermesse» anunciada para el día 21 y suspendida a causa de la lluvia, se celebrará el día 27, en el sitio de costumbre, y siendo valideras las invitaciones del día 21, y celebrándose en dicho día la rifa especial.

Elemento joven del Centro de Instrucción Comercial.—Mañana sábado celebrará esta sección un baile verbena a las diez de la noche, en los salones del Centro. A este acto pueden asistir los socios y señoras que les acompañen.

Salón Luminoso.—Mañana sábado se celebrará una velada artística, organizada por la nueva Sociedad artística musical recreativa Juventud Bohemia, poniéndose en escena «Los gabrieles» y «La fe que muere», y concierto musical.

La función empezará a las ocho y media.

Una denuncia.—Varios vecinos de la casa número 5 del callejón del Alamillo nos han visitado para protestar de la conducta de uno de los médicos de la Casa de Socorro de la Universidad, afecto al servicio de asistencia domiciliaria, que nunca acude a las casas donde demandan sus servicios.

Esto ocurrió el día 19 del actual, en que, requerido para que asistiera a una criatura de corta edad, se limitó a dar una receta a la persona que fué a avisarle. La criatura tomó la medicina recetada y a las tres horas falleció.

Trasladamos la denuncia a quien correspondía.

YUNQUES BICORNIAS FABRICACION EN SERIE SOCIEDAD ELECTROMETALURGICA IBERICA Apartado 103 MADRID

BOMBAS PARA RIEGOS La A. E. G. acaba de recibir de sus fábricas en Alemania grupos de motores-bombas centrífugas de accionamiento eléctrico, para riego y de aplicación en casas de campo, hoteles, sanatorios, fábricas, etc., etc.

¡DÍGANSE OÍENTAS A LA A. E. G. IBERICA DE ELECTRICIDAD, S. A. Madrid, Bilbao, Barcelona, Gijón, Sevilla, Valencia y Zaragoza

Bolsa de Madrid

La Deuda reguladora ganó ayer 25 céntimos; pero el mercado siguió flojo y con bastante irregularidad.

Los Nortes perdieron seis pesetas y los Alicantes cuatro y media. El Banco y las Azucareras preferentes cedieron dos enteros. Los francos perdieron 15 céntimos, las libras seis y los marcos tres. Los dólares no variaron.

Cotización del día 25 de agosto.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,25; E, 67,50; D, 67,75; C, 67,50; B, 67,50; A, 67,50; G y H, 71,00; Diferentes series, 67,50; Fin corriente, 60,00; Fin próximo, 67,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,50; E, 82,00; D, 83,00; C, 84,75; B, 84,75; A, 84,00; G y H, 82,00; Diferentes series, 80,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 60,00; D, 60,00; C, 90,00; B, 89,00; A, 90,00; Diferentes series, 60,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 92,75; E, 93,00; D, 93,00; C, 93,00; B, 93,00; A, 93,00; Diferentes series, 90,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 60,00; E, 60,00; D, 60,00; C, 93,00; B, 93,00; A, 93,00; Diferentes series, 60,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 100,00; B, 100,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1889, 74,00; Obligaciones Interior 5 por 100, 00,00; Obligaciones del Insanario, 00,00; 1808 (Deudas y Obras), 00,00; Impuesto de 1914, 90,00.

BANCO BILITARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 0,00; Idem al 5 por 100, 98,25; Idem al 6 por 100, 104,00; Marruecos, 62,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 506,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito, 31,00; Tabacos, 275,00; Explosivos, 00,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preferente, 63,00; Idem ordinaria, 00,00; Altos Hornos, 0,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco España, 67,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alibañe, 00,00; Nortes, 200,00; Metropolitano, 247,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarero: estancilladas, 00,00; Idem Id., no estancilladas, 0,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 00,00; Nortes, 105,57,50; Alissuas, 00,00; Andaluces, 1512,00; Bobadilla Algeciras 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 260,00; Obligaciones Rofinto, 00,00; Bonos Peñarroya, 00,00.

CAMBIOS.—Liras, 89,00; Marcos, 2,10; Francos, 53,75; Francos suizos, 00,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 23,35; Dólares, 7,69; Escudos, 00,00.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD: Sacramento, 5.

Publicaciones Correo de teatros

«Revista Cosmópolis»

«Indiscreciones artísticas», por E. Gómez Carrillo.—«Poetas españoles», José Bruno.—«Literatura portuguesa», por Carmen de Burgos (Columbine).—«Rabelais», por Luis Barthelemy.—«Literaturas novísimas: Problemas teóricos y estética experimental del nuevo lirismo», por Guillermo de Torre.—«Crónica de París: El teatro, los libros, el arte y los sucesos literarios», por Rafael Lozano.—«Poetas hispanoamericanos: La siesta, el cigarro, vino», por Clotilde Luisi.—«Arrabal», por Jorge-Luis Borge.—«El cadáver redentor», por R. Cansinos-Assens.—El centenario de la Jura de la Independencia del Perú (1821-1921): El centenario del Perú y España; El Perú y el coloniaje; El problema de los tres pueblos; El Perú y su cuestión de Oriente; El Perú y su cuestión del Pacífico; Las otras cuestiones del Perú; El Perú y su alta política; El Perú y su actual Gobierno; El Perú y España, por Pedro E. Paulet.—«Nuestros grandes colaboradores extranjeros: La nobleza de Italia», por Giuliano Donatti-Pettini.—«Crónica de Italia: El teatro, los libros y el arte», por Leonardo Marini.—«Un gran compositor español desconocido en España», por Emile Vuillarmoz.—«El teatro alemán», por A. de G.—«Revistas españolas»,—Revista de revistas.—«Bibliografía».

EL TIEMPO

El tiempo mejora por todas partes, siendo de poca importancia las lluvias registradas. La temperatura máxima de ayer fué de 33 grados en Sevilla, y la mínima ha sido de 5 grados en Scia.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 25.

Idem mínima, de 12.

Tiempo probable para hoy

En el Estrecho de Gibraltar: Vientos moderados del Este.

Buen tiempo en toda España.

TRANVIAS DIRECTOS De Chile a la CIUDAD LINEAL

de 10 de la noche a 2 1/2 de la madrugada DANCING THEATRE en la sala de invierno Todas las noches, a las once.

ALICIA DEL PINO TROUPE GIAVELLY CASINO.-RESTAURANT

Correo de teatros

ROYALTY.—El elegante teatrillo tan favorecido por el público bien de la corte activa sus preparativos de reapertura. Muy pronto, por tanto, las lindas aficionadas al cinematógrafo podrán reanudar sus selectas reuniones en la preciosa y cómoda sala de Royalty.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Nuestra Señora de la Consolación y de la Correa; Santos Ceferino, Papa; Ireneo, Seguido, Alejandro, Constantino, Victoriano, Adrián y Víctor, mártires; Rufino y Félix, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Escuelas Pías de San Antonio Abad.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las diez y media, La princesa de la Czarda.

TEATRO DEL CENTRO.—A las diez y media. Una noche de baile, por la compañía Olimpia de Opera.

PUENCARRAL.—A las seis y a las diez y cuarto. Troupe Aguilar, Herminias Cortés, Conchita Reyes, Fulvio, Milda Moronova y Sacha Goudine, Adrid Rodi.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresas Sagarra).—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—Estreno Rayo de oro (por Mary Miles). Las tres semillas negras (cuarta jornada), estreno de La botella mágica (por Sesue Hayakawa).

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Programa de viernes kilométrico. Desde las cuatro. Las tres semillas negras (primera y segunda jornadas). La moneda mágica (por Vivian Martin). Restaurante en quiebra, estreno de La esfinge (por María Jacobini). A la que salta (por Harold). Estreno de Una bromita matrimonial.—Sábado, 30 maravillosos regalos.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. Estreno de Jack, rey de los detectives (por el coloso actor yanqui William Russell). El gran misterio de Londres (noveno y décimo episodios, por el gran actor yanqui Charles Raymond) y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7



Ya lo ves amigo mio, con la máquina se ahorra tiempo y se evita la pérdida de un dinero y se evita la pérdida de un precioso.

148 LOS GRANDES CRIMENES BIBLIOTECA DE LA LIBERTAD 145

Los últimos robos

Pasemos ahora a relatar los últimos robos cometidos en Madrid en un breve espacio de tiempo, y que, como consecuencia de ellos, fueron sentenciados Candelas y Balseiro a la última pena.

El primero se ejecutó el 28 de Enero de 1837 en casa del presbítero D. Juan Bautista Tárrega y doña Joaquina Giner de Almansa, casa existente en la calle de Preciados, 57, cuarto bajo.

El segundo, en la espartería de Cipriano Busto, establecida en la calle de Segovia, 10, entre nueve y diez de la noche del 10 de Febrero del año indicado; y el tercero, en la calle del Carmen, 32, en casa de la modista de la reina, Vicenta Mormin, a las cinco de la tarde del día 12 del mismo mes y año.

Los tres robos, por haberse perpetrado en el corto espacio de quince días, y por las condiciones y forma en que se verificaron, llevaron la alarma al vecindario de Madrid en grado sumo. Más si se tiene en cuenta que cuando estos delitos se ejecutaban se tenía la convicción de que los autores estaban en presidio.

Próximamente serían las siete y media de la mañana del 28 de Enero cuando llegó Candelas y su banda a la calle de Preciados, 57, domicilio del presbítero D. Juan Bautista Tárrega. Aún permanecía éste en el lecho cuando ante sí vio aparecer en su alcoba a dos hombres: el uno empujaba una gran navaja y se cubría con una capa parda, y el otro, desprovisto de abrigo, llevaba como seña particular un gorro de cuartel.

En cuanto entraron, y antes que el presbítero

COCHES JUGUETES



Gran Vía, 18 Caballero de Gracia, 17

AUTOMOVIL MOON Sea cilindros, arranque y alumbrado eléctrico. Urgente venta, toda prueba, pesetas 13.000. LALLEHERMOSO, NUMERO 1.

PURGANTE La forma más sencilla de tomar el purgante en las farmacias el Ricinósol, en polvo, 0,50 paquete

VENDO TERRENO LINOLEUM

14.800 pies, tres fachadas, con 15 metros, a Antonio López de la Puente, 11. Véase el anuncio en el número 18 de LA LIBERTAD. Laboratorio Fuente Vallesano.



Para convalecientes y personas débiles es el mejor alimento y nutritivo. Insistencias, malas digestiones, etc. Véase el anuncio en el número 18 de LA LIBERTAD. Laboratorio Fuente Vallesano.

LAS PERSONAS QUE DISPONEN de mil o más pesetas y quieren disfrutar de una renta sólida de 8 0/0 anual con garantía hipotecaria, diríjanse a Apartado 130, San Sebastián.

ANUNCIOS. MONTECA, núm. 19

Carbón encina, 25 cts. kilo

Ovoides, 400 pías. sacos 40 kilos: Antracita 1.ª, 6 pías; 2.ª, 5 pías; Coke, 8 pías; Encina 1.ª, domicilio, 27 céntimos (desde 10 kilos); despacho, 25. Fieca. y Almues; Península, 10. Tínoa, M. 864, J. 13-05, J. 673 y S. 186. Despachos: S. Vicente, 8; Poz, 14; Aguilera, 17; J. y María, 8; Barco, 13; Calatrava, 16; Alcalá, 136; Valencia, 2; C. Quedo, 3; Santa Bárbara, 33; San Sebastián, 27.

La Pequeña - Grande (zapatería)

HORTALEZA, 32 :: FROXIMA APERTURA Por molestiar se venden los onseres de la peluquería que fué, muy baratos. De cuatro a siete

TONICO DEL ESTOMAGO



cura más pronto y mejor que ningún otro remedio, porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO

Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

CONTRA LA SIFILIS

¡El más energético depurativo y el más eficaz de la sangre! ¡El único que no es purgativo ni exige dieta ni resguardo! ¡El único que cura la sífilis radicalmente sin vestigios y sin el más ligero inconveniente! ¡Inofensivo en todos los casos! Registrado en 18 países y oficialmente aprobado en varias naciones.

DEPURATOL

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y EN EL CENTRO DE ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS DE PEREZ MARTIN Y C. ALCALA, NUM. 9, MADRID

Anuncios económicos por secciones. Cada palabra, 10 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Fosforato. Indispensable en los casos de raquitismo. Da fuerza y salud. Precio, 5 pesetas en todas las farmacias.

Garantizado. Almorranas con «Hansiam», una hora basta. Americana Gayoso. Depósitos.

Pre-tuberculosos, neurastenia, anemia, raquitismo, catarros «Parshkin» (aplicaciones) y Sol. Farmacias, perfumerías, depósitos.

¡Cuidos, polvos y grasas! ¡Perjudican. Pruebe Ideal «White», perfumerías.

ALMONEDAS

Almoneda. — Mobiliarios, roble, caoba, caja caudales. Barco, 6.

Almoneda. Buenos muebles. Pocos días. Urga. Goya, 36.

Almoneda. Comedor roble, 600 pesetas. Camas, colchones, sillas, muebles todas clases. No compare sin visitar. Luna, 27, Balbás.

Almoneda toda la casa, buenos muebles. Santa Brígida, 19, principal.

ALQUILERES

Deseo alquilar cochera para cuatro coches. Escritura. Sr. Gallego, Apartado 381.

Se encierran automóviles a cincuenta pesetas mensuales. O'Donnell, 29, Esquina a Narváez.

Cada habitación caballero en estable. Prun, 13, triple, cuarto.

Cuartos desahuyados, cuartos amueblados, locales industriales. — Información diaria. — Escriba mudanzas efectuadas. Ventura Vega, 14.

Señorita cede gabinete a caballero o señorita con pensión. Único huésped. Fernán González, 13, primero derecha.

Se alquila habitación a caballero. Humilladero, 25, tercero izquierda.

Cédesse alcoba caballero. Razón: Cardenal Cisneros, 34, panadería.

Pisos o compromisos para facilitar plazo fijo. Magdalena, 29, pral.

Disponemos pisos y locales. — Magdalena, 29, principal.

Alquilo piso amueblado decente a matrimonio o poca familia. Razón: Montaña, 13, anuncios.

Se alquila hotel, dos pisos, garage, jardín, sirve para industria. Luis Altamira, 10, (Pacífico).

Se cede gabinete, confort, módico, calle Alcala. Razón: Colegiata, 14, portería.

Dispongo principal todas comodidades, 600 pesetas. Ventura Vega, 14.

AUTOMOVILES

Macizos. Camión, colocación inmediata. San Andrés, 14. Precios confidenciales.

COLOCACIONES

DEMANDAS

Cercos de colocación? Leed todos los días nuestra sección de ofertas y la encontrareis rápidamente.

Hombre respetable, con excelentes referencias, ofrécese para acompañar enfermos, cobrador o cargo análogo. P. Collado, Santiago el Verde 8.

Maestro nacional desea colocarse, pocas pretensiones. Toledo, 43, suscripción.

Profesor de guitarra. Lecciones de fino y de flamenco a domicilio. Método nuevo, rapidísimo. Precios convencionales. — Barco, 5, triple, bajo.

Se ofrece asistencia para lavado y cocina. Rodas, 18 y 20.

Ofrécese profesora de piano. Calle de San Ildefonso, número 6.

Joven veintitrés años, con título maestro, desea colocación en oficina o casa análoga; modestas pretensiones. F. G. C. Gobernador, 18, principal izquierda.

Buen mecánico se ofrece para reparaciones de automóviles; especialidad en carga y arreglo de toda clase de baterías. Calle de Lorenza Alvarez, número 12 (Puente de Toledo).

Acepto representaciones y comisiones. Escríbame: F. Sobral, Alejandro González, núm. 6, bajo.

Ma de cría, joven, se ofrece para su casa. Humilladero, 26, cuarto izquierda.

ESCUELA de CHOFER. Única en España que dispone de 12 automóviles propios. Talleres y salas de estudio para los prácticos de los alumnos. Gran terreno para los de provincias. Instituto Técnico de Automovilismo ATOCHA, 141

Deseo colocación en oficina, cobrador, ordenanza o cargo análogo. — Rodríguez San Pedro, 24.

Se ofrece mecánico electricista, arreglo y cargo toda clase de baterías y aparatos eléctricos; precios reducidos. Narciso Serra, número 3.

Persona de extensa cultura, competente en asuntos técnicos de Ingeniería y arquitectura, se ofrece como secretario diario o dos horas diarias por 75 pesetas mensuales. También se encarga de proyectos. Martínez Pérez Galdós, 3, segundo derecha.

Buena cocinera, sin pretensiones, se ofrece. — Ofertas a Isabel, calle de San Leonardo-Herrera, casa de huéspedes.

Fotógrafo! Desea trabajo operador encargado de laboratorio con buenos informes y referencias. Razón: Sr. Vivar, Silva, 16, Madrid.

SOLDADOS DE CUOTA. Antes de marcharos a Melilla aprended para chofer. ATOCHA, 141 Instituto Técnico de Automovilismo

Señora ilustrada, respetable, de familia distinguida, se ofrece para acompañar señora, señorita o familia a baños o aguas. — Diríjase a Sra. Gómez Corredora Alta, 15, principal izquierda.

Señora viuda, formal, con pocas pretensiones, de 33 años, se ofrece servir a sacerdote o señor solo, para Madrid o fuera. — Dos Amigos, 6.

Empleado de Instrucción pública, tardes libres, desea ocupación en oficina o casa análoga. Diríjase: Travesía del Fúcar, 14, portería, darán razón.

Se ofrece buena mecanógrafa, pocas pretensiones. Encuendrada, 15.

Notario. Oficial práctico con referencias se ofrece para Madrid o provincias. Calle del Angel, 10, González.

Se ofrece para portería matrimonio solo; él, guardia. Inmejorables informes. Ofertas en la calle de Jesús del Valle, número 32.

Deseo criar niño media lecha. Fez, 11, tercero centro.

Joven de extensa cultura se ofrece durante dos horas diarias como secretario, delineante o administrador, por 75 pesetas mensuales. Calle de Pérez Galdós, 4, segundo derecha, Fernando Martínez.

Señora con buenas referencias se ofrece para casa poca familia, Madrid provincias. Lagasca, 7.

Joven veintiséis años, licenciado Ciencias, oficial excedente de Telegrafos, se ofrece como secretario, administrador o cargo análogo. Escríbame: López La Prensa, Carmen, 18.

Oficial sastre veinticinco años, desea colocarse como cortador o ayudante en casa importante. Diríjase a Julián Torio, Plaza San Miguel, 10, Valladolid.

Se ofrece chauffeur con informes en Madrid o provincias, turismo o camión. Embajadores, 72.

OFERTAS

Criada cuerpo de casa nocturno. Lagasca, 11.

Doncellas, cocineras, criadas, colocación rápida, buenos sueldos. — Ventura Vega, 14.

Colocaciones: 10.575 colocados. — Ventura Vega, 14.

Señoras: Criadas disponibles hoy mismo. Magdalena, 29, agencia.

Faltan portlandistas. Ronda Valencia, 1 y 3.

Faltan muchachas, buen sueldo. «La Mosconera», 35, pasaje.

Modista. Oficiales y ayudantes hacen falta. — Santa Brígida, 13, segundo centro.

Representantes faltan todos los pueblos. «La Acción», Hospital, 14, segundo. Tarragona.

Se necesita para casa del ramo electrodoméstico auxiliar de contabilidad para teneduría de libros, con buena letra y algo de práctica. Ofertas bajo J. 4.021 a Los Triolases, Conde Romanones, 7 y 9, entresuelo.

Necesito criada para todo, con buenos informes, que pase de cuarenta años. Princesa, 14, segundo derecha.

Sastre. — Faltan oficiales, aprendizas, ayudantes. Aguas, 12.

Falta medio oficial con referencias. — Cruz, 3, rejolería.

Falta chico para recados. Fuencarral, 27, principal, sastreña.

Falta joven quince a dieciséis años para ordenanza oficina. Informarán: Ventura Vega, 14.

Conserje para casino se necesita en Tetuán de las Victorias. Topete, 7, nuevo a once noche.

Urgo botones, 30 pesetas. Luzón, 8.

Necesito muchacha para todo; sueldo, 25 pesetas. Fuencarral, 29, tercero izquierda.

Se necesitan oficiales y ayudantes de sastre de señora. Príncipe, 13, entresuelo.

Hace falta aprendiz adelantado. Sal, 2 y 4, rejolería.

Oficiales, aprendizas sombreros niña. San Marcos, 8.

Vidriero y fontanero hacen falta. Diríjase: Oficinas Compañía Madrileña Urbanización. Ciudad-Liñeal.

Señorita muy joven hace falta para modelo vestido. Villanueva, 37, entresuelo izquierda; diez a doce mañana.

Sustituto para África falta. Hortaleza, 75, principal.

Sastre. — Falta oficial y ayudante. Tribuleto, 9.

Sastre. Faltan aprendizas: ocho horas. Fuebia, 5.

Se necesita aprendiz panadero. Huertas, 65.

Sastre. Necesita oficiales. Mira el Sol, 13.

Sastre. — Falta oficial y aprendiz. Minas, 15, principal.

Sastre. Necesito ayudantes, oficiales y aprendizas. Razón: Nuncio, 10, portería.

Sastre. — Faltan oficiales, aprendizas adelantadas. Travesía Vistillas, 7.

Falta taquígrafo-mecánico para teneduría de libros, con buena letra y algo de práctica. Ofertas bajo J. 4.021 a Los Triolases, Conde Romanones, 7 y 9, entresuelo.

Chico falta. Espíritu Santo, 4, zapatería.

Camareras. — Urgen café provincias, coloniales criadas. Oso, 17, Oso, 17, primero.

Necesitas maquinista para cámaras frigoríficas. San Felipe Neri, 1.

Mecano-taquígrafa, con práctica de oficina y capaz de redactar correspondencia corriente, se necesita. Escríbame: Apartado 656, Madrid.

Mucha fantasía del vulgo con relación a la vida de Luis Candelas, hasta el punto de atribuírsele hechos que de puro irreales caen dentro del reino de lo infantil. Sobre su vida gravita una leyenda del más absurdo contenido. Así, el vulgar decir, en su afán de invención, da nacimiento a hechos por el estilo. Se cuenta que en una ocasión, y con motivo de la perpetración de un robo en casa de un almacenista de comestibles, el dueño sorprendió a Candelas, el cual se libró de su persecución arrojándole a los ojos una libra de manteca.

Cuéntase también que otra vez, con objeto de robar en una tienda de ornamentos religiosos establecida en la calle Mayor, se presentó acompañado de un sujeto disfrazado de obispo, el cual, y por indicación de Candelas, fué eligiendo diversos equipos, quedándose el fingido sacerdote como fiador. Cuando se descubrió el engaño, el obispo resultó ser un pobre idiota.

Hechos como los enumerados podríamos referir a millares. En algunos de los que la imaginación popular, en ese movimiento tan propicio a lo irreal y a lo fantástico, le adjudicó al personaje de esta narración, Candelas se convierte en un sér que a veces es invisible y a veces se esfuma y aparece a la misma hora en diez sitios distintos. Huyamos de estas gratuitas e inverosímiles invenciones para decir sólo lo que de cierto quedó en los anales judiciales de la vida del célebre bandido, que es nuestra misión.

Pero antes abramos un paréntesis para presentar a Mariano Balseiro, segundo de Candelas en el mando de la temida banda.

Natural de Madrid, tuvo por profesión los trabajos de ebanista. De esta analogía de oficios nació la amistad entre ambos caudillos de bandoleros. Era de carácter discolor, menos educado que Candelas, careciendo de las dotes de inteligencia de éste; pero más resuelto y más audaz, si cabe. Avezado al crimen desde su edad juvenil, su vida

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. — Consulta diaria, últimos adelantos. Vistación, 4.

Partos. Asunción García. Hospedaje, consultas reservadas. Mostenses, 19.

Acreditada profesora partos. Los reservados últimos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 60.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Pensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 16; teléfono J 22-32.

COMPRES

Compro, pago altos precios por alhajas, relojes, gramófonos, discos y toda clase de objetos de ocasión. Colón, 15; tel. 37-32.

Compro alhajas, Papeles Monte, dentaduras. León, 37, platería.

Compro solares en Tetuán de las Victorias y Chamartín, lo más próximo al tranvía. Escríbame con precios y detalles a D. E. Martínez, Apartado 981.

Compro carrocería facción Ford, de ocasión. Sr. Martínez, Farmacia, 8, segundo.

Compro alhajas, papeles del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro mobiliarios, muebles sueltos, ropas, colchones, alfombras, bicicletas, máquinas Singer, escribir, pianos, cajas caudales, alhajas. Teléfono 51-18. Luna, 25, Matesanz.

Compro papeles Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

Compro mobiliario, colchones, camas, metales, objetos. Cava Baja, 41, teléfono 82-82.

La Esmeralda. La platería que más dinero da por alhajas, dentaduras y papeles del Monte. — No vender sin visitar esta Casa, 76, Postas, 26, platería de José García.

CONSULTAS MEDICAS

Medicina general. Especialidad en enfermedades de los niños. Consulta de 12 a 2. Montealeón, 5, segundo izquierda.

MANICURAS

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. — Consulta diaria, últimos adelantos. Vistación, 4.

Partos. Asunción García. Hospedaje, consultas reservadas. Mostenses, 19.

Acreditada profesora partos. Los reservados últimos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 60.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Pensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 16; teléfono J 22-32.

ENSEÑANZAS

Para ingresar en oficinas, Sociedades, Bancos, etc., nuevos cursos. Clases de Caligrafía, Taquígrafa, Cálculos Mercantiles, Contabilidad, Ortografía y otros. Señoritas y alumnos.

Bachillerato. Magisterio, lecciones a domicilio, provincias, por correo. — Marqués de Cuba, 8, edificio. P. García.

Correos, Telégrafos, Radio-telegrafía; clase tarde y noche. Programas detallados. Escuela de Preparaciones. Fez, 15.

Correos. Academia Alvarez. Valverde, 24.

Bachillerato abreviado. Tratados apuntes. Estudios por correspondencia. Clases especiales para señoritas. Academia Mariana. Silva, 45.

Correos, Telégrafos. Academia Martín Pintado, Corredora Baja, 10, principal. Internado.

Francés. — Rivaton, Silva, 44.

Correos, Telégrafos. Empresa curso 1.º Septiembre. Clases tarde, noche. Estudios, 3, segundo.

Correos, Telégrafos. Academia Martín Pintado, Corredora Baja, 10, principal. Internado.

Francés. — Rivaton, Silva, 44.

Correos, Telégrafos. Empresa curso 1.º Septiembre. Clases tarde, noche. Estudios, 3, segundo.

HUESPEDES

Facilitamos gabinetes amueblados hospedaje de todas clases. Ventura Vega, 14.

Huéspedes, cuatro pesetas; habitaciones exteriores. Mesonero Romanos, 16, tercero derecha.

Pensión Julia, hermosas habitaciones. Cádiz, 9, segundo.

CORRESPONDENCIA

Muñequita: ¿Por qué huiste ayer, sin darme vuelta al calle? ¡Urgiate volver pronto! Esperas hoy. Murcia.

TRASPASOS

Traspaso gran estable, 16 vacas, toro, enseres, reparto leche 120 azumbres. Razón: Españolito, 6, tercero. Manuel Gómez.

Traspaso bonito local, cinco huecos. San Mateo. Razón: San Lorenzo, 4, panadería.

Se traspasa local para almacen o tienda. Jesús y María, 24; de una a tres.

Tomaría en traspaso local sitio céntrico. Ofertas por escrito. Ministries, 10, carpintería.

Se desea tomar en traspaso una cacharrería, sitio céntrico, prestando distrito Universidad. Ofertas al Apartado 20.

Urgente traspaso cacharrería. Ave Marí, 43.

Traspaso local propio para industria. — Razón: Lavapiés, 2, barbería.

Traspaso cacharrería y verdulería por no poder atender. Ave María, número 12.

VARIOS

Deseo piso en sitio céntrico, de 15 a 20 duros mensuales. Ofertas al Sr. Fuentes, Apartado 881.

Vigilancias particulares, informes conserjería, reserva absoluta, económica. — Magdalena, 29, principal.

Industria grandes rendimientos, falta pequeño capital, inmejorables garantías. Amparo, 71, muebles.

Leed esta sección todos los que presencian comprar alguna cosa.

La Horma Ideal. Calzado de buen resultado. — León, 17.

Alhajas, gramófonos, discos, mantones Manila, objetos regalo baratísimos. San Bernardo, 1.

Mantones Manila, colores moda, velos, mantillas; grandiosos surtidos. Calatrava, 9.

Familiares, tartanas, jardinerías, coches todas clases. Ronda Toledo, 15, buzar.

Muebles con rebajas, camas con somers, 33 pesetas; colchones, 12. Potos, 2.

Tinajas nuevas todos tamaños, entrega inmediata. Artistas, 31, tubo.

Armaduras para pantallas. Colegiata, 11, tienda de marcos.

Calzados. Piazos, contado. León, 40-42, principal.

Calders vapor acotubulares, con 400 m2 cada una, vendiendo cuatro. Apartado 844 A.

Trajes fracs, smoking, gramófonos, discos, agudas, grandes surtidos. Calatrava, 9.

Vendo en 65.000 duros magnífica finca, que renta el 10%, anual, de reciente construcción, propia para vivienda e industria, colindante con el ferrocarril de circunvalación. Facilidades de pago. Para informes, diríjase al Apartado de Correos número 866, Madrid.

Vendo coche Ford, sin corroderas, barato. Fuencarral, 124.

GRATIFICACIONES

Gratificaré con 100 pesetas al que proporcione un cuarto de 40 a 80 pesetas. José Cambil. Sombrerete, 2, segundo.

Deseo piso de 75 a 125; gráfico 100 pesetas firmando contrato. Fuencarral, 109, cajero.

Financión, reparación pianos y pianolas. Avisos: Fritsch, Mayor, 29, corbatería.

Novicia! Para ahorrar 150 pesetas, celebrar la boda en Restaurant Salón Madrid (Bombilla), frente estación travía.

AUTOMOVILES

Jaulas independientes, luz eléctrica, agua Garage: Vallehermoso, 1

Pisamos faldas en el acto, tres reales metro. — Vainicas instantáneas, cinco céntimos metro; bordados, ojales, botones. Grandes fábricas. Central: San Pedro, 22 (Atocha). Sucursal: Hortaleza, 46-50.

Señora sola desea alcoba en casa seria y formal. Ofertas al Apartado 20.

El Duende de la Villa.

TRENTA BICICLETAS USADAS

Trenta bicicletas usadas vendemos en un solo lote. San Andrés, 14.

Vendo instalación de extracción de aceites de alderas, compuesta de Aldera 14 HP, dos extractores y un destilador, capacidad un metro cúbico cada uno. J. Rodríguez. Apartado 749, Madrid.

Impulsores de coque; estufas en todos los tamaños. Tiras de coque para escaleras y porterías. Especialidad en Impulsores para automóviles y coches. Castell. Única casa: Plaza Herreros, 12. Teléfono M 18-25.

Venta de tocino de jamón serrano y Avila, 6 y 7, y otras, tres pesetas kilo. La Marquesina. Tetuán, 16; teléfono 37-30.

Vendo motores eléctricos. Cabesterros, 6, Mostoles.

Lanillas superiores para confecciones, económicas para Roperos. Lanitas abrigadas y mezcladas, tonos colores. Jersey punto